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Flólizelhclni helyben a szerkesztő - hivatalban 
(Uri-iilnza 450 sz. alatt, Iső emelet ben J, félévre 
jiostán (i, különben 5 ezüst l'orinttal; az ország­
ban minden azon kívül csak a bécsi cs. kir« 

fű-postahivatalnál liécsben.

Minden közlés „a Világ szerkesztő-hivatalának“ 
czim alatt kéretik beküldetni

PESTEN,
Meiielenik e politikai, tudományos és művészeti
lan minden héten kétszer: Szerdán és Szomba- 

I )onF Hivatalos Indósitásokon ki vili, Miliője kiiző: 
ház minden hirdetményt, egy negyed-szelet sorától

;É bárom krajezárért pengő pénzben.

rrjoin-rcndcs levelezők keretnek az Intézethez 
nnt bérmentesen küldeni közléseiket.
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Itlaityarországf «;n Érdél) . Kinevezések.KlŐléplelé- 

S(,k. Halálozás. Szerény óhajtások a legközelebbi országgyűlést ille­
tőleg. (IV. közi.) — Intézeti 's társulati közlések: (Jótékonysága 
pesti kisded-kórház iránt. A honi hajózást biztosító révkoniáromi 
társaság közgyűlése.) Megyegyölési tudósítások: Veszprémből, 
Ungból, Győr bűt. Klüértesités, Tornnlál és Zólyommegye köz­
gyűlésiről. Gzálölata a I1. Ilii lapban közlőit barsi közgyűlésről! tudó- 
sitásnak. — Mi a baj Nagy-Körösön? de tán másutt is? hallgassuk 
meg egy öregnek is szavát? (Folytatás.) Hírlapi kalászok.

Nagybritannia (A parliamcnlct kir. biztosság nyitja meg; 
a trónbeszéd vázlata.) - Fr a n ez i a or sz ág (Lamartine. Galád- 
ságoka oivilisált Páriában.) — Spanyolország (A , Patrióta' hír­
lap nyilatkozata a franczia tróiibeszédriil.) l’ortugallia (A kor­
mány vámfokozali javaslatát az angol kormány nehezen fogadja el.) 
Németalföld (A Belgiummal kötőit szerződésről a kormány fel­
világosítást ad.) — Orosz és Lengyelország. (Czári ukáz, az 
igazságszolgállatás gyorsítását parancsoló.) Vegyes közlések.

Táreza. Homoeopathia ’s hippokralesi győgytan; ’s kihívás 
egy párviadalra az emberiség érdekében. II. közi. — Könyv ismer­
tei és. ,Nemzeti iparunk1 illa Erdélyi János, llibaigazilás.

Hivatalos és magán hirdetések.

0
^László

JlIagyuvovszájK és Erdély.
’S apóst. k. Fölsége, bezdédi és kis- bakai báró 11 é m e r 

püspököt ’s a főm. hétszemélyes tábla 
" méltóztatott leg­

es.
dulcinai választolt püspököt ’s a 

közbiráját nagyváradi latin szertartási! püspökké 
kegyelmesebben kinevezni. (Mag. tud,)

Ő cs. ap. kir. Flge P o p o v i c s István pakráczj görög nem 
egy. püspököt vershetzi püspökké, Kragnjevich István ar- 
ciiiinandritát ’s Dalmatiában főhelyettest pedig pakráczi püspökké 
méltóztatott kinevezni.

Ö cs. ap. kir Flge D u s c h c k Ignáczot a zágrábi kerület­
ben tartományi számfeletti biztost, a teinesi kerületben tartományi 
biztossá méltóztatott kinevezni.

Ő es. ap. kir. Flge pallini Inkey F,dinund fiumei kormányszék! 
fogalmazó gyakornokot, ugyanazon kormányszéknél tisztlb. fogal­
mazóvá méltóztatott kinevezni. (Mag. Ind.)

Ö cs. ap. kir. Flge Somoskeöy Aulai Gümór- cs Torname­
gyei királyi ügyészt,besztcrczei bánya-kamarai iigyészszé méllóz- 
talolt kinevezni.

A bánsági moldavai aknász-állomásai (Einfahrersstelle) Lói dl 
Mihály bányász-gyakornok nyeré meg. (Magány tud.)

Anni.in. kir. udv. Kamara a bácsi kain. uradalmakban legkegyel- 
mesben rendszeresített szlapári számtartó- ’s egyuttal kasznári állo­
másra V c i II d 1 F'erencz eddig zombori kain. kasznárt; a szlapári 
ellenőrségre Hu day Ferenczet eddigi apalini igazgatósági Írnokot, 
’s a szivacs! kasznársági megürült helyre , Antal János ugyanott 
helyettes kasznárt; — végre a vissóczi első rendű erdészi állomásra 
Prcineszberger József körös-mezői másodrendű erdészt; ’s a 
lé esői másodrendű erdészi helyre Girsik János eddigi fizetéses 
erdészeti írnokot nevezte ki.

G y á szili I Vesz p r é in bői. A kegyes iskolai rendben ismét egy 
érdomleljes férfin tűnt le a nevelésben fáradozó egyedek közöl, ni. 
Horvátit Ignácz, kormánynoki segéd , veszprémi szerzelesliáz 
’s lanodalmi igazgató, f. hó 2kán, munkás élte ti.Jdik évében. — A 
gyászmenet diszesitéseért a boldogultnak társai igen nagyrészben, 
küzkcdvességü, páratlan nyájassága, leereszkedő ’s valódi érdemet 
mindenkiben méltányló tek. Kocsi-Horváth Sámuel első alispán 
urnák nyilvános köszönettel tartoznak. — Béke a terhes pályán iga­
zán buzgólkodott istenfélő és erény teljes férfin porló hamvainak!

□
Pest, február 15. 1843.
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Szerény óhajtások a leg közelebbi 
országgyűlést illetőleg.

,iv.
Altalmegyiink a részletekre. Minthogy II-dik 

czikküukben nem volt czclunk a tárgyak sorozatára 
nézve véleményt mondani, hanem azokat csak egy 
tömegben említőnk, itt sem fogunk rendet tartani; a 
mint kedvünk hozza magával, azt fogjuk a szerin­
tünk legsürgetősebbek közül tárgyalni, miféléit épen 

tlF't'tollhoznyiílás elölt méláztunk. És ez a jelen pillanat­
ban „hazánk kereskedési politikája“ volt.

nem monuuiiK 
teilen szükségről, melly azt kívánja, hogy az ország- 
gyűlés a kereskedési üggyel foglalkozzék. Iliszszük , 
hogy ez minden oldalról cl van ismerve, és elevenen 
éreztetik. Elűlegcsen tehát a tárgyalás módja lelett 
adhatná magát kérdés elő. E tekintetben alkalmat ve­
szünk azon némellyek által táplált vélemény ellen 
nyilatkozni, melly a kereskedési tárgyat ismét orszá­
gos küldöttséghez utasítandónak farija.Ellene vagyunk 
pedig ezen gondolatnak több okoknál fogva. Minde­
nekelőtt, mit tesz az in praxi valamclly tárgyat or­
szágos küldöttséghez utasítani? Nem annyit-é, hogy 
ezen tárgyban, két országgyűlés köztti időszakban , 
és így legalább három, de ha az országgyűlések fo­
lyamalját hozzá számítjuk , talán 5 — ti esztendeig 
semmi tettleges lépés nem történhetik ? már kérdjük, 
ozélirányos, és szükséges-e egy illyen tárgyat leg­
alább 3, és valószínűleg 5 — ti esztendőre elhalasz­
tani? Ahol codilicatióról, hol több száz törvény- 
czikkely kidolgozásáról van szó, mint a bűn (elő tör­
vénykönyvnél, olt az országos küldöttség! eljárás 
természetes, és igazolható, de a kereskedési tárgy­
nál, mellynél csak egypár főelv meghatározása körül 
forog az egész, és ha ez cl van döntve, a többi ma­
gából következik, országos küldöttség! eljárás szük­
ségét, kivált miután már két küldöttség! munkálat 
fekszik előttünk, valóban nem tudjuk általlátni, és 
nem foghatjuk meg, miért tegye egy küldöttség sok­
kal később azt, mit az országgyűlés sokkal előbb 
megtehet. Efelett nincs—c módjában az országgyűlés­
nek a szükséges adatokat a kormánytól*, megszerezni, 
ahoz értő szakféríiakat meghallgatni, a kormány által 
kiküldetni kérendő férfiakkal érintkezni, és értekezni, 
egy szóval ugyanazon felvilágosításokat használhatni, 
mellyekct egy országos küldöttség használhatna ? De 
van még ezen javallat ellen más észrevételünk is, 
mellyel a vélemények, és állapotaink általános állá­
sából merítünk. Tömérdek az ország különh!éle szük­
sége , és pénzbeli áldozatok elkerülhetetlenek. Ellen­
ben a hajlam ezek hozására még csekély, sőt sikert 
igéröleg még kifejlődve sincs. Kérdjük, czélirányos- 
c illy helyzetben a legszorílúbb szükség nélkül ne­
velni a költségeket , ’s a keletkezhető józanabb haj­
lam valószínűségét koczkáztatni ? Mert ne niysl ifit al­
juk magunkat, az országos küldöttségek nagy költ­
ségbe kerülnek , ezeket most a királyi kincstár elő­
legezi, de előbb utóbb mi fogjuk azokat megfizetni. 
És kérdjük, ha ezen eset előáll, pénzctlcnségünk 
mellett, nem lög-e cselekvési képességünk egyéb 
leendők irányában tettleg csökkentetni? Távol va­
gyunk sértő szándéktól , és csak a dolguk termé­
szetéből folyó állapotokat fejezünk ki, ha állítjuk , 
hogy tanácskozó testületeknél rendszerint a dolgozó 
erők a tagok számával megfordított arányban állanak, 
és minél több a kinevezett tag, annál kevesebb a dolgo­

zó erő. Országos küldöttségeknél is csak ncnany egye­
tlen fordul meg végkép a munka — néhányon, kiben 
a tárgyhoz különös készültség, és hivatás találtalik, 
mi máskép nem lehet, és természetes. De nem oda 
mutal-c ez, hogy azon országgyűlési szokásunkat, 
miszerint nagyszámú küldöttségeket szoktunk nevez­
ni , meg kellene már változtatnunk, és életbe léptet­
nünk azon szabályt; „quod entia sine necessitate non 
sint multiplicaiida ?“ Nem volna-e czélirányosabb, és 
gyorsabban czélhoz vezelő mód, gondosan megvá­
lasztva, csak néhány tagot nevezni, és ezzel ország- 
gyűlés alatt dolgoztaim ki a szükségeseket? kivált 
pedig a kereskedési tárgy, melly annyira sürgetős . 
nem kivánja-e meg az eddigi eljárási mód megvál­
toztatását ?

Kelőbb bátrak valánk azt mondani, „hogy a ke­
reskedési tárgynál az egész csak néhány füelv meg­
határozása körül forog , és ha ez el van döntve , a 
többi magából közelkczik.“ Képzeljük, mennyire meg­
ütközött néinelly olvasó , látván a könyelmüséget, 
mellyel mi az illyen nagyfontosságú tárgyat felfog­
juk. De ez koránsem így van. Igen nagyon érezzük, 
és méltányoljuk a tárgy nagyszerű jelentőségét, de 
azt csak nehány főelv eldöntésében sarkallani véljük. 
Azonban az illőit kifejlett véleményeket kell előbb 
futólag érintenünk, 's eredetükre visszamennünk, mi­
előtt elmondanék az iránt „vájjon mellyek hát ezen 
füelvek“ igen csekély nézetűiket.

Az 1841-dik óv közepe táján jelent meg List 
Fridiik dr nevezetes munkája „Eber das nationale 
System der politischen Oeconomie“. Ugyanezen hó 
vógefeló kezdő élénkebben megújulni nemet hírlapok­
ban azon óhajtás 
lakoznék már 
német táplált
vétség! ügy egyik igen tudós szószólója Nebenius*) 
már 1835beu kifejezett. Meglehet, hogy az 1841 ki 
háborús kilátások, az érdekek egybeolvadását, és az 
cgységi kapcsok szilárdítását politikai tekintetekből 
is ajánlották, és hogy ezen óhajtásuk elevenebb meg­
újulása innen származhatott. Azonban a vésztjósló 
fellegek eloszlása után sem némulának el a német hír­
lapi , és könyvirodalom e nembeli felszólalásai. A 
magyar időszakisajtó orgánumai közül mint egye­
bekben, úgy c tárgyban is, a Pesti Hírlap szerkesz­
tője lépett ki legelöl a térre , nemzetiség fentartási 
szempontokból kiválta csatlakozás ellen nyilatkozva, 
és szokás szerint, akik őt oráculuinnak tartják:„ob- 
stupucre oinnes, intcnliquo ura tcncbant.“ Megelőzte 
ezt, lm jól emlékezünk, Supronymcgyc körlevele az 
országhoz, melly a csatlakozás mellett emelt szót. 
Később a többi magyar hírlapokban is vítaltatolt ezen 
kérdés , úgy hogy jelenleg a több oldalról! hozzá-

*) Lásd Über den deutschen Zollverein sein System, und seine 
Zukunft v Dr.G. F. Nebenius, Karlsruhe t»35.

,bár az ausztriai birodalom is csat­
it német vámszövetséghez“ mellyel sok 
már azelőtt is keblében, és a vámszö-

A VILÁG TÁRCZÁJA.
lIomoeo|iatlila ’tt lil|>po«?rat<-*t *)ó*ytan t ’» 

kiliívátt pjty párviadalra az emberlüeg 
érdekében.

(Föl) tatás.)
Engedőimet; gondolatim sora .félbenszakadt. Vala­

hányszor eszembe jut a homocopathiai orvosságok electri- 
citáshoz, sőt contagiumlioz — az ólotcst cfíluviumálioz ha­
sonlított hatása, —eleinte minden észszikra felzendiil ben­
nem, aztán bámulok — ’s elveszett gondolatim fonala. — 
Igen. Contagium nagy szerepet játszik! És mivel conlagi- 
umut senetn tapinthatni, senem láthatni, ’s mégis hat — a 
decilliód részeknek is lehet hatniok; szerencse, hogy nem 
mondatik: kell hatniuk. Uraim, megbocsássanak, ha té­
vedek; annyi az ok, hogy az isten is megboesátand — de 
én azt hiszem, ha tisztább természetűim fogalmak létezné­
nek, a népben, illy okoskodásra átalános ész-undor ülne 
ki rajta. Hogy lehet a conlagiumot, a mi valami élő — 
’s annak egyetlen egy saját hatását élettelen anyagok 
annyi meg annyiféle, úgynevezett gyógyszer! — azaz élő 
emberi testnek rajok történő visszhatásival összehasonlilni! 
nem uraim, nem áll itt még azon szép okoskodás! mód 
sem, mi szerint ismeretlent ismeretlennel akarunk magya­
rázni ’s bizonyílni; minthogy a ragálynak benső lényét 
ugyan nem, de természetiratát meglehetősen bírjuk már; 
mi szerint az 1), hasonló az élő maghoz; mert mint ez 
magamagát reproducálja, 2) bizonyos idő múlva, ha ma­
gára hagyalik, elhal, hatást többé nem gyakorol; 3) geny- 
hen vagy gázkint (testnek kigőzölgésében) egyaránt mint

élő mutatkozik ; p. o. iia himlögeny vízzel söl még tejjel is 
vegyíttetik, halányosságát mind inkább, ’s hamar egészlen el­
veszti ; lüstint pedig ha egypár csepp alkohollal, a liomoco- 
patliák pedig egy csepp gyógytinclurát mi riad alkohol escp- 
pekkel vegyitnek ; — ’s e vegyitekből egy csepp hasson az­
tán— mert hat a contagium!—a conlagiumok a kigöziil- 
gési folyadékban szinte az élet ’s anyagok tulajdonságit ’s 
törvényeit nyilvánítják; inert ha egy ideig holt a test, mel­
léje állhat akárki, himlőt nem kap tőle, vagy ha az élő 
himlőstül bizonyos távolságban bár meddig is tartózkodik, 
nem fog rajta a ragály. Es még az élő ragálynál is áll a 
törvény: minél kisebb ’s kevesli az anyag (geny vagy ki­
gőzölgés) annál kisebb ’s hamarább szűnik hatása. A pes­
tis ragálya szinte hasonlót bizonyít; mert hozzáragad fökép 
gyapjas anyaghoz, de bizonyos idő múlva ciszéled, elhal.

Valóban sajnos, ha mai nap illy dolgokat még fejle- 
getni szükség. — De térjünk csak vissza a rendhez — a 
harmadik pontot (lásd az előbbi czikket a Világ 12d. 
sz.ban) éppen nem helyeselhetjük ; mivel 1) tökéletes my- 
sticismus a szereknek absolut gyógyeröt c vagy ama 
betegség vagy symptoma ellen tulajdonúm, vagy úgy te­
kinteni valamelly anyag gyógyerejét, mint ez anyagok ben­
ső állandó ’s absolut tulajdonságú, minők p. o. a coluesio, 
az cleclricilás, a contagium ’slb. midőn kivétel nélkül 
azt tapasztaljuk, hogy azok Itatása nem egyéb, mint az élő 
testnek rájuk történő viszlialása; ’s hogy ez ’s en­
nek syinplomái minden cg-yes szerűéi számtalanig külön­
bözők lelteinek, a bevett szer különböző mennyiségé­
hez képest; p. o. opium középszerű adagban vigságot, 
nagyban tompaságot okoz; a rhabarbara nagy adagban

egyikben hányást, másikban hasmenést, kisebb adagban el­
lenkezőt, azaz zártszéket, még kisebben semmi érezhetőt 
nem okoz; és még amazok is távoli ul sem állandó jelene­
tek különbféle egészséges cgyedeknél: — 5 grán jód, vagy 
1 gr. arsenicum egyszerre bizonyos mennyiségű vízben 
hévévé többnyire szörnyű gyomorgörcsöket gerjesztenek; 
1 gr. jód, ’s '/i-i gr. arsenicum ellenben egészségesben 
többnyire az étvágyat szokják elűmozditni; ’s már most 
kérdem az egész értelmes világot, van-é eléggé finom 
raisonnement, melly (csak például mondva) gondol li a l ó- 
vá teheti, hogy aztán a trilliód gránok e szerekből azon 
irányban hatnak, mint épen ama nagy dosisok? — és 
igy kérdem: a decilliód grán aztán mellyik hatásmódnak 
felelne meg, — a nagy , a középső vagy csekély dósisok- 
énak? Es 2) uraim, mi az a decilliód grán? vagy mi p. 
o. itz arnica tinclurának annyid diluliojábul egy csepp? 
Ha azt felelném, hogy az annyi, mintha egy arnica-csep- 
pet Madagascárnál az óceánba vetnék, ’s aztán a fergeteg- 
verte tengerből vett egy csepp barátom agygyuladását a ka- 
raibok partján meggyógyítná — azt hinnék, hogy enyelgek; 
pedig mcllóztassanak egy chemicust vagy matliematicust 
megkérdezni; ez azt fogja bizonyílni: hogy egy ho­
nt ooopalhicus csepp tartalma a közönséges 
ti nctura cseppjéhez olly viszonyban áll, 
mint circitcr egy csepp a világ minden ten- 

nap,g eréhez, ha a nap, hold és csillagok egész fölületei 
is tengerek volnának. A homoenfiatliiciis cseppek igy ké­
szíttetnek. Egy csepp tinctura vegyíttetik 100 csepp vízzel, 
ebből egy csep ismét 100 csepp alcoliollal (2dik dilutio.— 1/ lulllio cscp); ebből ismét egy csep 100 cs.alcoh. (3dik
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szóllások által némileg vitatva fekszik már a közön­
ség előtt. # ,

Ha nem lebet eltagadni azon nagy benyomást, 
mellyel Nóincthonban telt List Fridiik munkája, meg 
kevésbé lehet behunyni szemeinket azon gyökeres 
változás látása előtt , melly nálunk sok elmekben, 
egyenesen csak ezen munka által eszközöltetett, a 
hajdan háborús szellemű magyar, geographiai hely­
zeténél és egyéb körülményeknél lógva csak igen 
kis részt vehetett a világkereskedésben eddigele, es 
ö, a magába zárkózott, nemzeti fenmaradas korul 
fáradozó, természetesen nem művelhette a statusgaz­
dasági tanulmányok mezejét, bárcsak elméletileg is, 
azon sikerrel, mellyel ezt más nemzetek tehettek; 
gyakorlatban kisérteni pedig meg a theoriak helyes­
ségét, még ritkábban volt alkalma. Kimondhatatlan 
kárral nélkülözte a magyar maiglan azon jótékony 
hatást, mellyel nagyobbszerű részvét a vilagkeres- 
kedésben a nemzetek szellemi kifejtésere gyakoi ölni 
szokott, ellenben bőséges rész jutott neki mindazon 
okokból, mellyek a féltékenység, tulságig vitt bi- 
zodalmatlankodás, és szőrszálhasogató akadékosko­
dás lelkét, vagy más szavakkal a prókátort szellemet 
kifejlesztik. És innen van, hogy országos dolgainkra 
befolyó embereink közül olly kevesen tudtak maga­
sabb statusférfias álláspontra, és a nemzetnek, úgy­
szólván vérébe ment, prókátori fogásokon felül emel­
kedni. Hogy az elmék illy helyzetekben, az eddig 
traditio gyanánt táplált vélemények, hirtelen, es 
könnyen fognának ellenkezőknek helyt adni, hogy 
a kereskedési szabadság leventéiből egyszerre ved- 
vám rendszer bajnokai, az ausztriai vamsorompok el­
len panaszkodókból ezeknek magasztalói fognának 
válni, azt mindenki előre láthatta; ki előtt ismeretes, 
hogy nálunk vajmi keveseknek nézetei elféle tárgyakról 
alapulnak tudáson, vagy tapasztaláson. Reánk nézve 
tehát ezen tünemény nem vala meglepő. De List Fridrik 
doctorranézve, ki hő pártoltja az Ausztria váinszövet- 
séghezi csatlakozása eszméjének, épen olly szomorú 
lehete tapasztalni, hogy munkája Magyarországban, e- 
gyenesen ezen csatlakozás ellenei által zsákmányolta- 
ték ki, mint amiilyen leverő reánk nézve látni, hogy 
ez nem az ország, vagy a tisztább fogalmak érde­
kében, hanem némelly kürtölőik miatt népszerűkké 
vált, de kellőkép megnem rágott eszmék javára történt.

Nem ez élünk itt a List Fridrik dr által felállí­
tott statusgazdasági tanokat vizsgálat alá venni. A 
munka minden gyengéi mellett, genialis szellemben 
van írva , és azon hirt, mellyel bír, igen nagyon 
megérdemli, ’s minthogy inkább oda terjed szándé­
kunk, hogy elleneinket, azokat t. i., kik a mondott 
iró által a német vámszövetségnek ajánlott kereske­
dési politikát Magyarországra már alkalmazhatnak 
gondolják, és minden gondolkozót ezen utóbbi vé­
lemény hibás voltáról meggyőzzünk, List Fridrik dr 
tanjait, mint igazakat, de már csak azért is elfo­
gadjuk, hogy köztiünk, és elleneink között a vita­
tásnak közös alapja lehessen.

Mindenekelőtt constatirozzuk a helyzeteket. List 
Fridrik dr „a német ipar O'connellje“, és egyik ax iiuirn vii M ~ ------- v ~ j -- - o .
védvámrendszer apostolai közül. Könyve legköze­
lebbről Anglia kereskedési, és hajózási egyedáru-

érdekeinek emelésére, terjedelmének elemezd a i a 
van Irányozva. Ezen szempont»! nem lehel m ink. a
bírálásában, vagy az illáin .......... . • •”"<* k£
rtilményekrc alkalmazásában szemelő! yoszilm. - 
szava Így hangzik: „mind a haza, mind az emb - 
riség“ (el la patrie, et V humanilej de .könyvének 
..... Niímoímc/áy mindenek felelt. Az újabb 
vnágesomények között "alig van nevezetesebb a német 
vámszövetség keletkezésénél Lz ragadja nie^ata 
másán a német író hazafi érzelmei ezC11’ V, y{x_ 
sitésén kiképzésén és terjesztésen függnek minden va 
svai, és ő egy bizonyos kereskedési poht.calajaiil nem 
nekünk magyaroknak, hanem a nemet va^zoV0^8_ 
nek. Idézünk Íme a jegyzésben néhány hely et n 
kájából, annak megbizonyitasara, hogy az alia a re 
állított átalános tanokból azon politikának, melly el o 
a német vámszövetségnek ajanl, Magyaroi szagi a « 
kalmazhatósága épen nem következik J miben,

Dip Dolitisclie Oekonomie muss in Beziehung auf den infei-

EriSÄr, dVSenS
Kn «rossen Irthuin,die absolute und allgemeine Uzt,ehkeit,
de" gr.(??/f . ‘\v v der Hetehriinkung zu behaupten , weil 
sie bey gewissen Nationen in gewissen Perioden ihrer Entwi­
ckelung nützlich, und nolliwendig gewesen ist. Seile j „l 
den oeko omischen HUlfsmilteln „(zur Realist,ung des Agncul- 
nu-Manufactur-Handetsstaates) “ verstellen wir eme ziem h 
weit vorgerückte Agricultur, the durch Ausjnhi ton /'"«< 
CU» nichtinehr bedeutend ’gefördert „erden kann Inter den
eeistigen Hütfsmitteln verstehen wir eine ,rlc,'r"r"r"'\r /ii/r/iz»" der Individuen. Unter den gesellschaftlichen Itu fs- 
milteln’verstehen wir Institutionen, und Gesetze, "eiche dem 
Bürger Sicherheit der Person, und des Eigenthnms, den/reyp« 
Gebrauch seiner geistigen, und körperlichen Kra-fle siehtin,

' — Inti ulten welche den Icrke/t regein, und eilet titlet n ,
und die Abwesenheit von Industrie-Irryhril-Intelligenz- und 
Moral,Hit störenden Inst it ul innen , ine z II des leudulwc- 

Seite °3 Die National oekonomische Erziehung der auf 
ein r niedrigen Stufe der Intelligenz , und '«■ < «««' '£ 
henden, nder der in, Jerhültniss zu dem I mfang, und de 
l'rudurtiritiit ihres Territoriums an Hcvolkerung noch üt­
men Xuthmen wird tun /testen durch fenjen Ilundel, mit seht 
cn/tivirten, reichen, und getrerhfleiutgen .Satumén hej or de t. 
ledc Hetehriinkung des Handels eine- solchen J\nt„in, in der 
'Absicht ungeordnet . um bey ihr eine Hanufarlurkrut zu 
pflanzen, ist voreilig, und wirkt mehl nur auf die III <■/;.- 
\fahrt der gesummten Menscheil, sondern auch auf Ute lall- 
schrille der Xntinn seihst nnchtheil.g“ »Cilu 2.>. ..Oie Ma- 
nufacturkraft umfasst so viele Zweige des Wissens, und Könnens, 
setzt so viele Erfahrungen, Übungen , und Gewohnheiten vor­
aus dass die industrielle Bildung der Nation nur allmählich von 
Statten gehen kann. Jede Thertreihiiiig und I herci/iing des 
Schlitzes, straft sich selbst durch I eruunderung des eigenen 
'Wohlstandes der Xntinn“ Seile 26. Azaz : „A politikai 
gazdaságnak. az internationalís kereskedésre vnnathozolag, 
tapasztalásból kell tanjait meríteni, ’s szabályait a jelen­
nek szükség,hrz’s mindegyik- kiiliin nemzet snjnt/ugns kö­
rülményihez képest alkotni, a nélkül hogy a jövendőnek ’s 
az üszves emberiségnek követeléseit félreismerje." V. lap. ..A 
Praxis' vagy más szavakkal, az úgynevezett kereskedelmi rend­
szer azon nagy hibát követi el, hogy a korlátozásnak absolut 
közhasznát cs szükségességét állítja , mivel l- i- az bizonyos 
nemzeteknél bizonyos időszakokban az o kilépésének hasznos 
és szükséges volt." 5. 1. Gazdasági segédeszközök alatt fa fol- 
dészi kézmüvi és kereskedői ország_ valósítására) meglehető­
sen eíőhaladott mezőgazdálkodást — földészetet — ériünk, melly 
'termények kivitele ültül mar nem igen ninzdillnthntik elöl,bee. 
\ szellemi segédeszközök alatt az egyesieknek messze el ohaludt 
'képzettségét értjük. A társadalmi segédeszközök alalt olly in­
tézményeket s törvényeket értünk , mellyek a polgárnak sze­
mély és vagyonbiztosságol, szellemi es testi erejének szobád 
használatot ‘biztosítanak - intézeteket, mellyek a forgalmat 
szabályozzák s könnyebbítik , es az ipar , szabadság , értél- 
miség ét erkölcsiséget rongáló intéznienyéknek tan,htot I sagt,!, 
mint p. o. a hübernükségnek“ 23.1. „Nemzetgazdasági neveles 
az értelmiségnek és mi velődéinek még alanti fokán állá,vagy 
halárainak ’terjedelméhez < termékenységéhez képest meg cse­
kély népességű nemlétnél leginkább ma célt gazdag , tun ipa­
rát nemzetteli szaluid kereskedés által innzditlatik c/n. Illy

dilutio —'/iooonii,, es.) ’s igy tovább a AOdik dilulioig; a
mi minden emberi fogalmat fciülhalad! aztán leszálltak 
ugyan az urak a decilliódról a quadrilliókra sőt billiód 
cseppekre — szép ugrás, szép concessio! Azonban mél- 
ti'rztassanak szemelöll tartani, hogy ha az ember egy tril­
liód cseppet is nem a lümiebbi 100 cseppeli fokozattal, 
hanem '•gyszerr" akarna egy dilutióval készítni; ki van 
számítva mathematice. hogy a világ minden tengere nem 
eléggé nagy, e dilnliót egyszerre létrehozni: a conlagiosns 
kigőzölgés vagy geny óriás nagyságok illyeshez képest. 
Szinte igy ki van számítva. hogy ámbár minden emberi 
házak e földön nagy homoeopathicus gyógyszertárok vol­
nának, és még minden hegy szinte illyenek. az annyira fi­
nomult chemia mindössze ezekben valamclly szernek leg­
kisebb nyomát sem találná, nem, ha még az egész fénylő 
nap is homoeopathicus gyógyszertár volna- Kz nem tréfa; 
hanem igy van, száraz igazság; illyenek a homoeopathicus 
gyógyszerek Csoda hogy a gondolat hatásával nem tör­
tént öszhasonlitás! a conlagittm — a gondolat! bizony né­
melly gondolat minél mcgfoghatlanabb, annál nagyobb 
contagiumot képez. Illyesmi, megengedjenek, engem — 
szegény együgyű fejel—örökké csak nevetésre kiszlel. 3) 
Azt mondja Hahnemann, minél kisebb a szernek anyaga, 
annak rázás és dörzsölés által kifejlett ereje annál 
inkább hal (die freigewordene Kraft 0 és eféle physica 
vagy philosophia ösvényén olly annyira haladott, hogy né­
melly decilliód cseppeket a beteggel csak szagolfatolt (a 
mintán—azt beszélik eny bizonyos meggyógyult de tna - 
kacshitii ur egy százas banknotát tarta az orvos szemei 
ebbe — ’s aztán eldugta.) Mi pedig, ha az előbbi elv béhizo-

mcnyljiik, az olvasó, ha List Fridiiknek munkájából 
csuk n jegyzésben aláhúzott sorokat — mcllyckct fi­
gyelmébe különösen ajánlunk olvasta is, nem ké- 
(’elkedlidik. És imc ez a helyzet List Fridrik l)r. lati­
jai tekintetében.

Nézzük a csatlakozás elleni helyzetei. Minde­
nek előtt szetnbeöllik ezek okoskodásainak és List
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nagyobb részt ebből vannak kivonva, csak bogy azon 
fegyver, mellyel ö az Angolok ellen kovácsolt, itt el­
lene fordítfatik. A csatlakozás elleneinek okoskodása 
három főesztne körül forog; Iső a magyar nemzeti­
ség veszedelme a csatlakozás által. 2dik a magyar 
ni ifi par keletkezésének ez általi lehetlenitcse. 3dik A 
csatlakozás anyagi hasznainak csekélysége. Az első 
és második jobbára List Fridrik véleményeivel, és 
könyvéből menteit okoskodásokkal, a liatmadik fe­
lületes és biztos alapokon már csak azért sem nyug­
ható számításokkal támogattatik, mert egy GO millió 
emberből álló és egymással tökéletesen szabadon ke­
reskedő vámszövetségben a termékek és készítmények 
cseréje micsoda arányban és terjedelemben fogna helyt 
foglalni, előre kiszámítani telly es lehetetlen.

Mielőtt azonban ezen három föcszmét taglalnék, 
igyekezünk jövő czikkcinkben tisztába hozni azon 
süt tusjogi és álalános szempontokat, mcllycknck a 
dolgok természeténél fogva, egy különböző nemzeti­
ségekből álló birodalomnak kereskedési politikájára 
befolyásuk van. Ha ezt tisztába hoznunk sikerül, vi­
lágos lesz egyszersmind a magyar kereskedési poli­
tikának kijelelt irány, és az is ki fog tűnni, hogy erre 
tekintve, a vámszövetségi csatlakozás elleneinek okos­
kodásai micsoda nyomatékkai bírhatnak?

*9»

Egyesületi közlések.
Jótékonyság. Azon sorsjegyekből mellyekct a 

kisded-kórház javára cszközlölt sorsjáték lolyluban 
az intézet igazgató választmánya ismeretes emberbará­
tokhoz elküldeni bátor vala, száz darab n. mélt. pécsi 
püspök Scitovszky János úr 5 excellentiájához irá­
nyozva volt, azonban tévedés következtében csak a hú­
zás után egynéhány héttel került rendeltetése helyére. 
Mind amellett ö kegyclmessége méltoztalott nem csak a 
sorsjegyek ára fejében száz pengő forintot megküldeni, 
hanem magokat a sorsokat is olly nyilatkozattal az alólirt 
kezéhez szolgáltatni, hogy ha van közöttük nyerő , a 
nyereség szinte az intézet hasznára fordilassék. Ks csak­
ugyan volt közötte két nem csekély nyeremény, melly 
is annak idejében azon czélra, mellyrc kegyesen szánva 
van , használtatni fog. A magas helyzetű , de még sok­
kal magasb crényii főpap siirü jólétei, inellyekkel ember­
társait szakadatlanul, ’s minden utón módon boldogítani 
igyekszik , magokban annyira fényesek, ismervék, di­
csők, hogy c tekintetben nincs hálaszó , nincs dicséret, 
melly már számtalanszor érezve, rcbegve ’s Írva nem vol­
na; mire nézve elégségesnek tartó alólirt e tényt egysze-

n cm lel kereskedésének minden megstiirilusn, olly tzundekkai 
intézve, hogy nála kézműipari erő alapítanék, — elhulltál- 
kodás, 's nemcsak az egész emberiség jólétére, hanem meigora 
a nemzet e'ühnlndasáea is kártékonyait hal“ 23.1. „A kCZIIIII- 
iparcrő a tudásnak tehetősnek olly sok agazatat foglalja ma- ^ 
gáhan, annvi tapasztalatot, gyakorlatot cs szokást plófőltotelez, 
hogy a nemzetnek iparos képezése csak lassankint haladhat elő.
I cede lemnek winden I ii/feszilcte és elltaiiiiirkiidnsa megbün­

teti magát a nemzet önjulctének csökkeneté által" 26. I.

<r$

nyittatik, eszünk zavarodásál féltjük: olly erős és alapos 
a hit bennünk ’s a physical axióma: miszerint az erők 
az anyagtól elv álh a ti a nők, vele e gyárány- 
ban nőnek ’s fogynak; ’s ámbár egykét hatmány 
p. o. az electrical és meleg, (mcllyekrc épen hivatkoznak 
a homoeopathák), dörzsölés állal fejlődnek, ezek is csak 
kisebb ’s kisebbek lesznek, minél kisebb a dörzsölt test, 
’s éppen nem megfordítva; minél kisebb a szagos anyag, 
annál kisebb a szag; minél kevesb a Itimlőgeny a hirnlos 
kigőzölgés, annál kisebb a ragály ’stb. De sok tulajdon­
ságot vagy erőt dörzsölés állal nem inén látunk fejlődni: 
’s a gyógyerőket vagy tulajdonságokat, ha csak myslicu- 
sok nem akarunk lenni, mint hajdan az ejfenusok vagy 
rózsakeresztesek rendéi, csekély véleményünk szerint nem 
szabad azon absolut ’s alapitilajdonsagoKkal, 
minő p. o. az electricilás, egy polezra állítni Az anyagok 
gyógy tulajdonságai az anyagok alap-ereji vagy tulajdo­
nitól lényegesen különböznek. Rámolok, "s nem bámulhatok 
eléggé azon, mikép hiheti mai nap egy okos ember, hajói 
megfontolja azt, hogy léteznek szint olly absolut gyöny­
örök, mint,egyéb alaperftk az anyagokban ! Kz nagy mys- 
ticísmus.— Fsa meleg és electricilás. mellyek ugyan dör­
zsölés által fejlődnek, csak hamar el is enyésznek a dör­
zsölés megszűntével; vájjon a homoenpalliictis dosisnak 
rázás szült erejével nem történhetnék hasonló ? Es midőn 
a gyógyszertárak szüntelen mozgásban és rázóilásban van­
nak váljon nem történhetnék maholnap a decilliód csep­
pek óriási lulhalalmaskodása ? hol ezen eröfejtő rázásnak 
hatása ? De hogy a decilliód grán és cseppek Itathassanak, 
nem szabad illatnak lenni; — a rózsák liomocopatháktól

száműzetnek. Hát Olaszországban hol a tavasz olly erős 
illattal tölt némelly városkákat, mint a mi kerteinket-- 
részésül hol nek-é az emberek a homoeopathia jótéményc- 
ben? És a homoeopathicus kórházakban, vagy szegények 
kunyhójában tán nem lészen olly erős szag, melly a dc- 
cilliók halasát gátolhatná? megbocsássanak — hisz becsü­
letemre mondom „vr- e theoria mindenben eszemet, fogal­
mamat felülhaladja: F.ngetn, ha tudom valakiről, hogv 
gyomrát túlterhelte, ’s ez fáj és émelyeg — engem semmi 
észhatalom nem győzend meg, hogy itt nem hánytalö- 
gyökeret érezhető dósisban. liánom valamclly decilliód 
dosist kelljen adni; én — szegény fejemmel tán előbb ineg- 
halltalnék, mint hitelt adjak annak, a mit magamnak sem­
mikép nem magyarázhatok. De azl mondjátok „a tapasz­
talat, a kőszegiti ’s gyöngyösi gyógycsudák! —gyógyí­
tóitok ezt és azt! bizony a tapasztalat — azt mutatja, hogy 
évszázadokig ezer meg czerek reliquiákkal ’s c.xorcismus- 
sal gyógyítottak. — azl mulatja, hogy ez 's az meggyógyult, 
igy 's úgy 's semmivel. Pesten és faluhelyen, es pusztán 
is; azt mulatja, Imuy sok beteg, 'kit czeliránylalanul or­
vosoltunk. ha megszabadul orvosságunktól, 
nzl mutalja, hogy hivatásunk czéljfmak fensége mellett, 
mesterségünk még a legnyomorultabb, rosszabb a favágóé­
nál. ki ha a tuskól hasítja, látja a világ, hogy ü tette, 's 
nem a természet? Ismerjük tehát csak mi el tökéletlensé­
günkéi ? és szemünk előtt tartván a természet roppant gyógy­
hatásúi . no l ti 1 a j d o n í lsük so It a n c k it n k a g yó- 
gyúlási, hol a physica, chemia és physio- 
login nem biztosítunk arról, hogy o r v o s s á- 
gti nk legalább az illető testrész, vagy o rga­
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rüen előadni, mclly — közbevelőleg mondva, uj bizonyil- 
vány«l szolgál, mikép a kisd e d - kó rhá z iránti mél­
tánylás és részvét napról napra terjedez; és mikép a jóté­
temények az egyházi rend kebeléből mindig sűrűbben 
és nagyobb mértékben liáromlanak reá. — Pesten febr. 
I2én 184 3. Havas József, vál. elnök.

Komárom, február 8. 1843. A honi haj ó—
. - -« biztosító komáromi társaság f. hó 7 dikci 
közgyűlését, igazgató Szabó Lajos ur azon örvendetes 
nyilatkozatával kezdő meg, miszerint az egyesület ha­
zánk több elsöfényü csillagil a részvényesek közé szá­
mítani szerencsés lön, ’s oily állásra jutott, mellybcn a 
versenyt a többi hasonló társulattal kétségtelenül képes 
kiáltani, ’s valamint tavali február Sdikán tartott köz­
gyűlésen , úgy most is egyetértésre ’s karöltve egyiitt- 
munkálásra kérte az egyesület tagjait; — ezt követé a 
most említett tavali közgyűlés jegyzőkönyvének felolva­
sása, vagyis hitelesítése; mi azonban megfontolás} elv­
től cinem térve, — minthogy az ezelőtt egy évvel tör­
téntekre híven visszaemlékezni kissé bajos , némi módo­
sítást aligha cinem tűrne; továbbá pedig a tanácskozás 
alá került tárgyak közöl megemlitendök ezek: A társa­
ság eddig volt 800 részvényei számát 4 OOOig bocsát- 
hatására megbizá olly kikötéssel, hogy egyedül az el­
kelt részvények ’s járulatai szolgáljanak a társaság kár­
mentesítési értékéül. — A gabonával terhelt hajók ha- 
tárzatlan summáig ezentúl biztosíthatók, a gubacs, do­
hány, repeze, kender és lennek pedig kétharmada 40,000 
forintig fogadtatik el biztosíthatónak. — Miután az egye­
sület 3 4 év óta iparkodik a közügy ’s a honi kereske­
dés clösegélésén ’s ügynököket több állomáson szabadon 
tartott, nem kevéssé lön meglepetve pesti ügynökének 
azon levelénél fogva, mellybcn Pest városa által „Komor- 
ncr Schilfahrts-Versicherungs Gesellschaft“ czimmell 842. 
évre rótt 4 4 pgö fr. ’s 4 2 kr. adó követeltelik az egye­
sülettől ; nem azért lön pedig meglepetve , mintha kor­
szerűnek nem tekintené, miszerint mindenki adózni tar­
tozik , hanem, mert nem véli rendén lenni azt, hogy rá, 
nélküle a nemes város adót vethessen, mitől 33 évig 
nem adózott ’s nem láthatja át, minő kulcs szerint ál­
lapiul azt 4 4 fr. 4 2 kr.bau meg, holott több év óta Pes­
ten egyetlenegy hajó sem biztosíttatván, — mivel ez 
rendesen a rakodás helyén történik, — onnét semmi jö­
vedelem be nem folyt. — Ugyanazért e terheltctés or­
voslásáért a nmgu Helyt.tanács alázatosan megkéretni 
határoztatott.— A pénztári számadás szerint az 4 842. 
évi összes jövedelem lön 26,380 fr. 21 kr. —A kiadás 
pedig következőleg találtatott : Rendszerinti költségek fe­
jében kiadatott 5355 fr. 4 '/skr.; Fáik Lajos urnák 35,000 
frlig biztosított hajója május Okén Szentendrénél elsül­
lyedvén, a hajóban és gabonában esett kár 4 6,610 fr, 
7 kr. összesen 21,965 fr. 8'A kr., mclly kiadások a 
jövedelemből levonulván maradt 4424 fr. lSVakr.; ezen 
summát a részvények számához képest elosztva esett egyre 
osztalékul 5 fr. 4 8 kr., mellyel a jelenvolt tagok ben- 
hagyalni kívánván az egész 442 4 fr. 4 2 kr. a 60,000 
frnyi tartaléktőkéhez csatoltatni rendeltetett. — Végül 
igazgató, pénztárnok és tiloknok urak szokásszerint hi­
vatalukról leköszöntek, de szavazás utján előlcgcsen is 
nyilvánított közakarattal ismét megválasztattak; jelesül 
Szabó Lajos igazgató , Beöthy Gáspár pénztárnok és 
Molnár Lajos titoknokul.

itBejiyosyölési tudósítások«
\ eszi)t‘émini I: Megyénk f. hó Od. napján kez­

dő meg évnegyedes közgyűlését első alispán ur elnöklete 
alatt. Miután elnök ur röviden de lelkes szavakkal jelen­
té örömét, hogy a hon közboldogságát illető tárgyalt lö- 
lülti tanácskozás olly nagy számmal gyűjtötte egybe a ne­
mességet ; jónak látta egyszersmind arra is emlékeztetni 
s’ megkérni a KK. ’s Hltkct, hogy a tárgyakhoz illő komoly­
sággal szóljanak, ’s türelemmel hallgassák ki egymást. 
Hihetőleg holmi pártérdek! vitályoktól tartott az elnök ur; 
mert hiszen — mellékesen legyen mondva — csakugyan 
volt is ám meglehetős számmal nyers erő az adózás ellen 
fölállítva! — Azonban — dicsőségére legyen mondva ns 
Veszprém megyének — soha illedelmeséül), komolyabb, 
közakarattal összehangzóbb modort nem kívánhatni, mint 
jelen gyűlésünk első napján, ’s jelesül az adózás és ösi- 
ség iránt mulalkozotl. — Legelsőben is tolnai Festetics 
Antal cs. k. kamrás ur, mint az országgyűlési utasítások­
kal foglalkozó választmány elnöke tévé jelentését: mennyi­
re haladt t. i. rendeltetése körében a választmány. Fizuién 
— mivel a köznemesség többnyire csak a gyűlés első 
napját szokta kivárni — soron kivül hozatott legelőször 
is szőnyegre azon pont, mellyben a választmány a házi 
adónak egy részbeni elviselésére a nemesi rendet is in­
dítványozza köteleztetni;de mielőtt a véleményadás felolvas­
tatott volna, két urodalmi tiszt ’sat. urak grófjok nevé­
ben ellenmondtak a választmányi véleménynek; a mit köz- 
felkiáltás követett, ’s a nélkül hogy egy szó emelkedett
volna az ügy mellett, végzéssé lön: „semmi szín alatt
a nemesi rend adót einem fogad.1 Más nap midőn 
a jegyzőkönyv felolvastatok, az említett uraknak grolra 
tett ^hivatkozásuk többektől megrovatott, mivel úgy lát­
szott, mintha a közgyűlés egy valakinek magános tekin­
télyére épitné határozatát és nem saját önállásu hatóságára.

A második pont, melly soron kivül felvétetett az ösi- 
ségröl szólott, melly a választmány véleménye ellen elfo­
gadtatott K. I. K. ur értésére adván a köznemességnek: 
^mi nagy kincs fekszik gyakran a penészes levelekben, 
mellyeknek ha mi nem is tán, de a később ivadék, uno­
kák onokái közöl támadhat valaki, ki azoknak hasznát 
tudandja venni. Ezen tárgygyal összekapcsoltatlak a ma­
jorátusok, mellyek elfogadtattak azon módosítással „hogy 
szükségeseiben a jó lelkű hitelezők ezekhez is hozzá nyúl­
hassanak ’s exequáltathassák.

Ezen pontok átmenvén e szerint a köztanácskozas 
térén, a többi pont olvasására került a sor, mellyek hol­
mi kisebb nagyobb élénkségű vitákra adtak alkalmat. 
Hlyen volt: 4) A ,nemzeti színház1 jelen állapotában 
sem az erkölcsösség, sem a nyelvművelés és nemzetiség 
előmozdítása tekintetében nemcsak meg nem felelvén a 
a nagy áldozat után a nemzet várakozásának, de sőt min­
den annak legszentebb czélzataival ellenkezőleg történvén, 
Z. ur indítványozó: minden ns megyét felszólítani az 
iránt, hogy követeik által lelkesen pártoltassák ezen nem­
zeti intézetet, ’s oda igyekezzenek vinni a dolgot, mikép 
ecry alkalmasb helyen állíttassák fel uj épület, melly 
mind építészi csinosságára a nemzet méltóságának, mind 
benső szerkesztésére, ’s a darabok válogatottságára vonat­
kozólag az erkölcsösség szent czéljának megfeleljen. Az 
indítvány egyetlenegy szó ellenében közakarattal és él­
jenzéssel elfogadtatott. — 2) Hlyen vitázás tárgya volt 
azon pont, melly a vallásos tárgyak elintézésének szor­
galmazását foglalja magában. Z. ur indítványozó. hogy

a követek előlegescn is igyekezzenek, másokkal egyet­
értve, a fejdelemnek megegyezését kieszközleni a vegyes 
házasságokra nézve abban, a mi már úgy is conclu- 
summá váll az utolsó országgyűlésen; lájdulmát jelent­
vén Z. ur egyszersmind azon, hogy az országgyűlés 
egyszersmind félbeszakasztatoll, vagy bevégeztelelt előbb, 
hogysem törvénybe ment volna e nagy érdekli tárgy, 
melly tői négy millió protestáns honiinak lelki nyugalma
«... . • I I ' „ 1^11 „nlnn Ili tMOfr in(TVÖ7»l i • O "A \innmgg! igen neiden iuu >um« »w iuv6jvöjv*,««. ».j 
tudják a katholikusok, úriért szerelnek protestáns honfi­
társaink olly igen arra hivatkozni, hogy számuk ennyi 
’s ennyi millió ? hisz mi katholikusok kötelességünknek
ismerjük őket polgárikig elismerni, és irántuk szeretettel vi­
seltetni, habár csak kelten, hárman léteznének is az ország­
ban, miután vallásuknak a törvény szabad gyakorlást
adott! de b) a születések ’s halálozások rendes folya­
mát tekintetbe véve, igen méltán lehetett volna Z. úrtól 
kérdezni: minő természet — vagy Isten csodája által 
szaporodhattak hat év alatt négy millióra a protestán­
sok, holott az 183öd. orsággyülés alkalmával csak há­
rom millióra (?) terjedt azok száma saját vallomásuk 
szerint? — Ugyan c pontra vonatkozólag S. ur indít­
ványozó : hogy az 17 9% 26. ez. 7. §ban egy hozan­
dó törvény által sanctio tétessék a kathoiikusokra néz­
ve is, ha ezek akár szóval, akár könyveikben gúnyok­
kal illetnék a protestánsokat. S. ur annyira elkapaték 
maga buzgalma által, hogy a dolog majdmajd szemé­
lyeskedésekre tört ki; említő a szónok ur: tud bizo­
nyosan kalholikus papokat, kik templomokban, kápol­
nákban a szószékről azt hirdetik, hogy katholikusoknak 
protestánssal .még társalkodni is vétek! — Közbe szólt 
K. I. K. ur „hogy a katholikusoknak jelenleg sokkal 
több igazságosb panaszaik volnának. S. ur válaszolá: 
hogy ö ezt jól tudja, de az illyeneket nem is hagyja 
büntetés nélkül a protestáns egyházi elöljáróság, ha ki­
tudatnak. Erre ('elszólhatott S. J. ur, hogy S. ur vagy 
nevezze meg a föntebb érintett kalholikus papokat, vagy 
annak helyén tegyen jelentést irántok. S. ur vonako­
dott, 's mentegeié magát, hogy ö sem vádlókép nem 
akar fellépni, sem azon egyházi egyéneket megnevezni. 
Végzés lön: „Noha Veszprém megyében a súrlódás, tü­
relmetlenség és szószékeken! piszkolódások esetei, pél— 
dáji nincsenek, mégis reciprocitás tekintetéből pártolta— 
tik az indítvány, hogy ha illy esetek nálunk, vagy má­
sutt előfordulnának a vétkes megbiintettessék. Z. ur in­
dítványa is elfogadtatott. S: ur indítványára vonatkozó­
lag még azt kell megjegyeznem: hogy vagy a ns me­
gye határozata nem helyes — a mit nem lehet, nem sza­
bad illyennek nem ismernem — vagy 8. ur indítványa 
puszta gyanitási vádon épült, melly vád ellen a ns me­
gyének határozatában igen igen dicső ünnepélyes elég­
tételt tisztel ’s hálával ismer meg a Veszprém-egyház- 
megyei kalholikus papság.— 3 ) A protestáns vallásnak 
Morvát és Tótországbani szabad gyakorolhatása, ’s ott 
a protestánsok jószágbirhatási joguk került elő. A re­
ligio erőtetést nem szenvedhetvén, hozzá lehetett volna 
adni : „az erőtetésnek még a nyelv ügyében is kelle­
metlen eredményei lévén1 — kevés szóváltás után hatá­
rozattá lön: hogyha az említett országok követei e tár­
gyat indítványba nem hozandják (?!) tegyék ezt Vesz­
prém megye követei, de minden eröszakoltatás nélkül.—• 
4) Ns Veszprémmcgye már két országgyűlés alkalmá­
val utasításul adván követeinek, hogy gr. Széchenyi 1st—
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inra hatott. Csak igy tisztulhat, valósulhat és sza- 
odhatik az orvosi tapasztalat és máskép nem. Es 
ithogy a homoeopathiai elvek az eddigi orvos-termé- 
Itan fogalmakkal teljességgel ellenkeznek, gyógyszereik 
lig sem physice sem chemice nekünk löl nem foghatok, 
estben nem követhetők, és minthogy maga a természet 

lassan , hol rögtön a legmakacsabb betegségeket is 
I—90. száz közöl) meggyógyít; nincs a homoeopathiá- 
L semmi gondolható útja, módja csak egy^gyógyesetel 
lisziába hozni, és hihetővé tenni azt, hogy o gyógyított, 
a pedig a természet; — nincs, nem is lehet fogalmink 
rint homoeopathiai. tapasztalat , hanem csak „post hoc, 
o propter hoc“ — a mi nekünk nem elég, nem lehet 
z. — A mi legszentebb föladatunk pedig csak az lehet 
a mi minden tudományos törekvés mellett meg ollygyc- 
i történik, mi a rlinicákban még nem honosait, a kezdő 
msban még gyökeret nem vert: a természetet, hol csak 
tel magát munkálni hagyni, önálló s zavartalan kor- es 
Igyfogalmil szigorún fürkészni és leírni, orvosi fa­
szt «latok alkotásában az eddigi nyomo­
lt fölül élesség ’s könnyelműséget letenni, 
iák helyén hatányos és jól ismert szert hasznaim, ’s 
inkább ollynkat, mellyek a természet mindennapi gyogy- 
tködéseil utánozzák, előmozdítják; ’s az áltál mim m- 
bb magunkat a homoeopalháklól megkülönböztetni; hogy 
gyógyulási nem egy könnyen szereinknek tulajdonítsuk, 

bizuiiynyul a Jelenkor legfonlosb ’« egyedül udvözilö 
vos-gyakorlnll reformiránya. Ezt lelkem 
lyéböl mondom, gyakorlom, terjesztem; ’s a mintegy* 
;zt a félelmesek ’s tunya nézökliez nem tartozom, sót la­

tom hogy kell ’s lehet erősen behatni — hatok ; úgy más­
részt büszke vagyok arra, hogy nemcsak mondom hanem bi­
zonyítom, ’s naponta többször bizonyíthatom : hogy némi 
ámbár erős és tiimulluariiis bajok orvosság nélkül legjobban 
orvosoltalnak. Ezt bizonyítom nagy gyakorlati körömben, ’s 
azért állítom ’s kívánom lelkemböl, hogy a természet imez 
iijzyet _  nimbus és mysticismustól elvégre már letisztít­
suk!— Legközelebb egy kis vélemény-siatislica és aztán 
a tényleges próba.______ ____________

Könyv Ismertetés.
Xeinzcti iparunk- lila F.ráétyi János. Hárítre cs jegyit 
lekkel kitérte kiadta Fényes Fjek. Festen, Herkennst (insular 

sajátja. IS 13. A. bánt. jin am re/inp. 424 I.
Mielőtt a munka tartalmáról elmondanám igénytelen né­

zetemet, a kiadó F. E. ur által Írott előszó nyomán becses 
hagyományképen mutatom be azt az olvasó közönségnek, 
mintegy - már jobb életre átszenderiilt. munkás de szerény 
honfinak hazája iránti hű szereidéi tanúsító ereklyét. 0 bál­
áz ösvény, mellyel jelen munkájának csupán tárgymutatója 
által is eléggé ki j del I nek hiszek, elhagyottan ne maradna; 
bárcsak találkoznának honfiak, kik a nemzeti ünismeretre- 
inlásnak illynemü adatait fölkeresni, tanulságos elmélkedés 
utján alkalmazni ’s igy nemzeti kifejlődésünk leghathalósb 
tényezőit közfigyelem tárgyaivá tenni készek volnának.

Valamint egyes emberek úgy nemzetek életében is a te­
endők mégollv hosszú sorának is kétségtelenül önismeret a 
kezdete.különösen az pedig olt, hol nemzetgazdasági rendszer 
forog kérdésben! Mink van; mink nincs, és mire van szük­
ségünk? c három —de válaszlhallanul egygyé forrott kér­

dés megoldása teszi a haladás első pályaszakát, mellyel ha 
egyes — ember vagy nemzet, megjárni elmulaszt, bolyong­
hat szerteszét vagy keringhet ugyanazon körben bármeddig : 
ezé It ugyan nem ér, ’s utoljára, idő és crőveszleség után is 
meg kell tennie a czél-közelilhetés küszöbének átlépését. E 
küszöbön átvezérlés eszköze gyanánt tekintendő e munka, 
mellynek tartalmát nemzetgazdaságunk mibenlétének és aka­
dályainak ismertetése, jólétünk akadályainak elhárítására ve­
zető módok kimutatása ’s nemzeti iparunknak erkölcsi aka­
dályainak egyszersmind azonban ezek megszüntetése segéd­
eszközeinek elsorolása - teszi. E nagy fontosságú tárgyak 
már magokbanvéve is elég kezességet nyújtanak a munka 
érdekessége ’s hasznossága iránt; de azokhoz járul még 
(tekintetbe nem véve némelly kitérengéseket) a kidolgozás 
alapossága is, a nemzeti jólét szent eszmeirányának mindé- * .
niilt kitűnő jelenségével, ’s a tárgyavaloltságnak’s adatgyüj- 
tiigclési fáradatlanságnak azon kétségtelen bizonyítványai­
val, mellyek mind a boldogult szerzőnek maradandó érde­
met mind a kiadónak — némelly ujonan dolgozott czikkei 
’s a kiadás körül tett fáradalmai következtében — közös hálát 
biztosítanak. ’S valóban e munkának megjelenése alig le­
hetett volna bármikor is korszerűbb mint épen most, mi­
dőn kereskedés. miiipar, gyárok ’slh fölvirágzása körül 
honunkban nem csupán élénk eszmecsere támadt , hanem 
cselekvőség szilárd elhatározottsága több kezdemény által 
is nyilvánult; minélfogva c becses munkát mindenkinek 
jó szándékkal figyelmébe ajánlom. K.

Hibaigazítás. Mull száma JárrzánlV-ban lOd. I. t. szel. Híd. 
sorb. ,ellcnimiküdésil‘ h. oh . .étet ni ii ködös» t‘ ’s a 91. lap.
I szel. 8d. sorb. ,változást’ h. olv. ,v ált útá zl'
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vánnak sok és feltűnő érdemeinek országgyülésilegi 
megismertetését eszközöljék, ezt ez úttal is meghagyák 
követeiknek. Noha többen találkoztak most, mint más­
kor, kik nem látták helyesnek, élőnek apolheosist emel­
ni, győzött mégis az ellenvélemény. Ezen határozat egy 
hasonló másik eszmét ébresztett (öl a közönség között, 
t i. hogy a fenséges nádornak is egy hála- és tisz­
teletoszlop emeltessék törvénykönyvünkben. Az indítvány 
közakarattal helyeseltetett.—5) A ezéh-ügy, jelesül a mé­
szárosoké, majdnem legtöbb időt elhúzott. Rendeltetett: 
hogy kinek a földesur engedelmet ad, mindenki vág­
hasson és mérhessen húst.

^ Ung'bol. Ungvár február 7cn 1843. Múlt 
hó SOikán nyitá meg elnöklő alispánunk a választmányi 
munkálatok megbirálására kitűzött közgyűlést, mcllyrc 
megyénk nemesei is meghivattak ; telszólitá elnök úr a 
nagyszámmal egybegyült RRket, hogy tanácskozás alatt 
a rendet tartsák meg , egymás szavaiba ne vagjanak s 
a különböző véleményű szólókat béketüréssel hallgassak 
ki; ő valamint a többség kívánságát határozatul híven 
kijelenteni megigéré, úgy nyilvánitá egyszersmind, hogy 
a kihágásokat a hely szentségének fentartása végett tör­
vényszabta utón korlátoztatni kész leend. Három 
egymás utáni napon tartott gyűlésünkben a szőnyegre 
került tárgyaknak a választmányi vélemény, ’s határozá­
sainkból készített hiteles kivonatát ekép soroljuk elő: 
i .) Az országgyűlési tárgyakkal foglalkozó állandó vá­
lasztmány munkálkodása jegyzőkönyvét beadja. (A vá­
lasztmány jegyzőkönyvének iső és 2ik számai bevezetés 
gyanánt szolgálván.) 2.) A 3ik pontra: ,az úrbéri tel­
keknek kényszeritett megváltása iránt1 a választmánynak 
azon véleménye, mi szerint az úrbéri törvények eddigi 
rendelkezését meghagyatni véli — helybenhagyatolt. 3.) 
A 4ik pontra:, báró Mednyánszky Alajosnak a törvény- 
könyvben mint középponti könyvizsgáló bizottság elnö­
kének nevezete iránt1 a választmány azon észrevétele, hogy 
e tárgyban közgyülésileg az ovas már megtörtént, hel)- 
benhagyatolt. 4.) Az 5ik és 6ik pontra: ,Pest várme­
gyének az 1840ik évi törvényezikk iránt tett észrevé­
teleiről vitt jegyzőkönyvének foglalata — a mi nem a 
belső kormányozást illeti — a választmány által elfogad­
tatván: közgyülésileg helybenhagyatolt. 5.) Ez alkalom­
mal a választmányi jelentésen kívül szóba hozatván a 
zsidók állapotja — a választandó országgyűlési követek­
nek utasításul adatni rendeltetett: hogy a zsidók eman- 
cipatióját ’s meghonosításukat eszközölvén, addig is a 
minden alapnélküli türelemadófizelést, mig t. i. hono­
sításuk törvény állal kimondatnék, — megszüntetni igye­
kezzenek. C.) A választmányi jegyzőkönyv 7ik száma 
alatt előfordult a szatmári isméretes 12 pont. Az lsö 
pont alatt az ,ösiség'kérdése tárgyaltatván; a választ­
mány azon véleménye, mi szerint az ősiségnek épség- 
benhagyása mellett az iső rész 52ik czimének az örök 
vallások (mellyek ezentúl is csak a nemesek között tör­
ténhetnek) szorosabb meghatározását javasolja, helyben 
hagyatott. Azonban a majorátus és senioratus, miről a 
választmány javaslatot nem adott —eltörlesztetni határoz­
tatok 7.) A 2dik pont alatt : ,a rendes telekkönyv bé- 
hozatala, és hítellár alapítása' tárgyaltatván : a választ­
mánynak azon véleménye, hogy hypothecarius intézetek 
alapitassanak, helybenhagyatolt. 8.) A 3ik szatmári 
pontra, vagyis:, az úrbéri telkek kényszeritett megvál­
tására1 nézve — fentebb a 3ik szám alatt van megálla­
podás. ~=- 9.) A Aik nnnt alatt: a nemnemeseknek ne­
mesi jószágot birhalási képességükről (capacitas pos- 
sessorn)1. A válasffmáhy azon véleménye — hogy az in- 
capacifas possessrrrii tovább is fentartassék, azzal mó­
dosíttatott : hogy a nemnemesek zálogos kötéseket, a 
nemesi jószágokra nézve is 32 évre érvényesen köthes­
senek. 10.) A szatmári 5ik pont alatt ,a nemnemesek­
nek minden bár legfőbb hivatalokra leendő alkalmazta­
tásuk' tárgyaltatván: a választmánynak ebéli indítványt 
elfogadó javaslata úgy módosittatotl : hogy a nemtelenek 
a megyei bíráskodásoktól ezentúl is zárassanak ki. 11.) 
A 6ik pont alatt a ,nemesek által a házi pénztár költsé­
geibe leendő részesülés iránt' a választmány az előleges 
költségeknek némelly rovataiba — miilyen a tisztek és 
szolgák fizetése — fele-részbeni hozzájárulást javasolván, 
— közgyülésileg pedig semminemű terhek viselése el nem 
fogadtatott. 12.) A 7ik pont alatt ,az egyedáruság meg­
szüntetése nézetéből, a ezéheknek cltürlesztése indítvá­
nyozta lvánf a választmány csak némelly szükségtelen 
ezéhek ellörlesztését javasolván, közgyülésileg pedig min­
den ezéh cltürlesztése ’s a helyhatóságok alá leendő 
rendeltetése határoztatott. 13.) A 8ik pont alatt ,a papi 
felesleg jószágok elvétele , és népnevelésre leendő for­
dítása' tárgyaltatván " A választmány a népnevelés és is­
kolák felállítására a következő forrásokat rendeltetni véli: 
a) a fundus studiorum azon jövedelmeit, mellyek a na­

gyobb iskolák szükségeitől fenmaradván , tökésillclni 
szoktak; b) azon díjakat, miket a püspökök (titulo loi- 
tilicationum et regulatorum Epíscopatuum) űzetni szok­
tak , mellyek ha elegendők nem lennének, c) a püspö­
kök (kik közöl némellyiknek a közjó iránti búzgósága 
teljes méltánylással elismertetik) collationalis jószágok 
jövedelmeiből (fundationalis jószágaik ezéljoktól el nem
távolitathatvánJ kisriedovo es nupnevviu ia&uiakn&k
mellyekben a gyermekek minden valláskülönbség nélkül 
oktatást vegyenek 1— felállítására jövedelmeikhez arány­
lag törvény által kényszerittessenek. 14.) A Óik pont 
alatt: a sajtószabadsággal ellenkező előző könyvvizsgálati 
intézet megszüntetése kerülvén szőnyegre • h tárgyban a 
választmány az 1832ik évben az országos Rendek állal 
felterjesztett alázatos felírásra adandó kegy. kir. választ 
sürgettetni javasolván, a küldöttség véleménye jóvá ha­
gyatott. 15.) A 1 Óik pont alatt: ,a sz. kir. városok 
törvényes szavazati jog-megadása , és bel szerkezetük 
tárgyaltatván : A választmány a szavazati jog megadását 
azoknak bel szerkezetétől tételezvén fel, olly törvényt 
javasol alkottatni: mi szerint minden polgárnak követ- 
választási ’s a közdolgokba befolyhatási joga megadas­
sák; közgyülésileg pedig elhatároztatott: hogy az or­
szágos rendszeres munkálatokbul azon seclio, mclly a 
sz. kir. városok sorsát tárgyalja, emeltessék ki, ’s a 
sz. kir. városoknak a következő két feltétel alatt adas­
sák meg országgyűlési szavazati joguk : a) hogy valamint 
a köz ügyek , úgy gazdasági igazgatásaik is csupán s 
egyedül magyar nemzeti nyelven folytaltassanak ; b.) 
hogy a kamarátóli függésök megszüntetvén, a kir. Helyt.
tanács alá rendeltessenek. 16.) A Ilik pont alatt ,a
köz igazgatási ügyeknek a törvényes ügyektőli elkiilö 
nözése, állandó törvényszékek, ’s esküttszékek felállítása 
inditványoztatván : a választmány azon javaslata, hogy 
az e tárgybani országos rendszeres munkálat törvénybe 
hozassák, elfogadtatott. 17.) A l2ik pont alatt: ,az 
egész népnek a köz ügyek elintézésébe leendő befolyása, 
’s e szerint a képviseleti jog megadása' inditványoztat­
ván; ez indítványt a választmány akkor, midőn még a 
népnevelésröl van szó, ’s midőn a földes úri és job­
bágyi viszonyoknál fogva a nép a földes uraságtól füg­
gésben van, el nem fogadhatnak vélte. E vélemény jó­
váhagyatott. 18.) A választmányi jegyzőkönyv 8ik sz. 
’s ,az ausztriai és orosz udvarok közötti szerződés foly­
tában óhajtható lévén : hogy ö Felsége a Duna Faipari­
ján létező tartományokat magáévá tevén , a fekete ten­
geri kihajózhatást is magáévá lenni kegyeskedjék.' Ezt 
a kölcsönös alkudozások és szerződések utján olly mód­
dal javaslá a küldöttség , hogy ahoz , távol minden há­
borús gondolattól, a követek áldozattal is járuljanak. 
E véleménye a választmánynak jóvá hagyatott. — 19.) 
A választottsági könyv 9ik száma alatt: ,a középponti 
műegyetem felállítása iránt:' — A választmány állal ezen 
jegyzőkönyv 13ik pontja alatt az ország rendelkezése 
alá tartozó elősorolt források, ha ez intézvényre ele­
gendők nem lennének, azon cselre az intézet alaptőké­
jéhez szabad ajánlás utján leendő hozzájárulás határoz­
tatott. 20.) A lOik pont alatt: Libái Ferencz állal ezüst- 
sodronyból készített, ’s dicső emlékű lsö Ferencz kirá­
lyunk képét ábrázoló műnek az ország részére leendő 
megszerzését'; a választmány szabad ajánlás utján ja­
vasolván , közgyülésileg aláírási ív megnyitása halá- 
roztatott. 21.) A Ilik pont alatt: ,a losonczi hclv. 
vallást tartó iskolából bizonyos romai katholikus ifu'mak 
kitiltását; a választmány mint sérelmet orvoslandónak 
vélte,’s a közgyűlés a véleményt helyben hagyta. 22.) 
A 12ik pont alatt: ,a Hajdú-kerület indítványára: az 
egyházi szertartásoknak magyar nyelvem" vitelük eszkö- 
zölhetése nézetéből a szükséges egyházi könyveknek or­
szágos költségen leendő nyomalásuk (árgyallatváu, a 
választmány azon véleménye , hogy ő cs. kir. ap. Fel­
sége országgyülésileg Pápa ö szentségével leendő egyez­
kedésre kéressek meg , jóváhagyatott. 23.) A 13ikponl 
alatt: a íöispáni méltóságnak a püspöki méltóságoknál 
csak czimszerinli meghagyása' tárgyaltatván ; a választ­
mánynak ez indítványt elfogadó javaslata oda is kiterjesz­
tetni határoztatott, hogy az örökös főispánok szüntesse­
nek meg. 24.) A Ilik pont alatt: azon indítvány, hogy, 
az esztergomi érseknek kir. táblai bírákat nevezhelési 
jogát magába foglaló törvény törültessék el'; a választ­
mány állal elfogadtatván , oda is kitcrjesztctell : hogy 
kir. táblabirákal, ilélörm tereket, az országbirák és kir. 
személynek ne nevezhessenek; sőt hogy némelly me­
gyékben a fő ispánok állal gyakorlott jegyzők kinevez- 
hetésc szüntessék meg. Melly javaslata a választmánynak 
átaljában elfogadtatott. 25.) A 1 5ik pont alatt: ,az or­
szággyűlési naplóknak mind a kél táblánál gyors irók 
általi vitele, ’s országgyűlési költségen leendő megszer­
zése' tárgyaltatván ; ez indítványt javalló véleménye a

választmánynak helyben hagyatott. 26.) A 16ik pont 
alatt: Erdélynek Magyarországgal leendő öszvckapcsoltu- 
tási javaslata a választmánynak oda is kiterjesztetelt: 
hogy Dalmaczia, mint a magyar koronái tartomány kap­
csoltassák vissza. 2 7.) A 17ik szám alatt : ,a katonai 
kihágásokat fékező törvényjavaslat1; a választmány által 
elfogadtatván, helybenhagyatolt. 28.) A ISik sz. alatt: ,Vas 
vmegyc által közlőit Icnyilöhúz tervezete' valamint a vá­
lasztmány által, úgy közgyülésileg is a fenyitö rendszer 
kidolgozásában munkálódó országos küldöttség jelenlésé-kidolgozasa
tül függesztefelt fel. 29.) A 19ik szám alatt: ,Bánfa 
városának a Hrabovszky Péter féle alapítványát kiczik- 
kclyező kérelme' elfogadtatott. 30.) A 2 Óik szám alatt: 
,a kisebb iskolákban a vesszözlctés és pálezáztatás el- 
lörlesztés iránt' megyei határozat lévén, utasításba fog 
adatni. 31.) A 21 ik szám alatt: ,a papi dézina' ellör- 
lesztésc kerülvén szőnyegre; a választmány a papi déz- 
mának országos küldöttség által, a papok kihallgatásá­
val kárpótlás melletti örök megváltását javasolván , a 
javaslat helybenhagyatolt. 32.)A 22ik szám alatt: ,Több 
megye állal a magányelölogatok ellüileszlése inditvá­
nyoztatván. Ez indítvány létrehozását e vidéken nem al­
kalmazhatnak vélvén a küldöttség, a vélemény helyben- 
hagyatott. 33.) A23ikszám alatt;,a szomszéd tartomá­
nyok között létező, a kereskedés virágzását gátoló har- 
minczadi sorompók eltörlesztésc inditványoztatván : A 
választmány az e tárgyban lévő számos törvényt létre és 
foganatba hozatni javasolván, a javaslat elfogadtatott. 
3 4.) A 2Aik szám alatt: ,az utileveleknek magyar nyel­
ven kiadásukat'; a választmány nem pártolván, helyben 
hagyatott. 3 5.) A 25ik szám alatt; ,a tanodákban a 
magyar nyelvnek álalános behozatala iránt'. A választ­
mány a már meglévő törvényjavaslatot törvénynyé c- 
melni vélvén, véleménye helybenhagyatolt. 36.) A 26ik
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szám alatt: ,a falusi oskola mestereknek, a nemesség
birtokához aránylag kivetendő fizetést rendelő határoza­
tát Vas vármegyének', a választmány pártolhatnak nem 
vélvén, jóvá hagyatott. 37.) A 2 7 ik szám alatt: ,Vá­
rasd vármegye sérelmét mi szerint a f. mgu. udv. can- 
cellária az uj törvény értelmében eljáró osztoztató kül­
döttség Ítéletét megváltoztatta , a választmány pártolan­
dónak vélvén; helybenhagyatolt. 38.) A 28ik szám alatt: 
.a Törökországban "lakozó keresztényeknek ólaimat'; a 
választmány eszközölhelőnek vélvén, jóvá hagyatott. 39.) 
A 2 9ik szám alatt : ,Szabadka városa az országgyűlési 
szavazat-megadást párloltalni kérvén, fentebb már lár- 
gyallatotl. 40.) A 3Óik szám alatt: ,a Borsiczky család 
tagjain bizonyos Chrenóczy perben katonai halalomkar- 
ral, és kir. biztos által véghez vitt foglalás iránti sé­
relme Nyílra vármegyének' a választmány a kitételt egy 
oldalúnak találván, csak azon esetre véli pártolandónak; 
ha az országgyűlési tárgyaltatás alatt a kitétel valósulna, 
a választmányi vélemény jóvá hagyatván. 41.) A 3 ük 
szám alatt: Bécslől Trieslig vezetendő vaspályának pár­
tolására Soprony vármegye felszólítása következtében' 
a választmány a megyei határozathoz képest a bécs- 
liumei és Pestről Üebreczcnen által Erdélyig vezetendő 
vaspályái párloltalni javasolván ; véleménye jóvá hagya­
tott. 42.) A 32ik szám alatt . ,Fejér vmegye indítvá­
nyára Pestről Debreczcnen keresztül Erdélybe és Fiú­
méba a status költségén építendő vaspályái , úgy Szi­
szektől Károlyvárig csatornák és vasútak által a közle­
kedést könnyítő vállalatok pártolásása — a nemzeti füg­
getlen Bank felállítása, ’s különnemű pénzek átveretésc' 
tárgyaltatván; az országon keresztül húzandó vaspályák 
iránt véleménye a választmánynak, úgy a vízi csatornák 
létesítésére alakuló társaság pártolása a fentebbi szám 
alatt kifejtetvén , azon vállalatok itt is határozat által 
pártollalnak. 43.) A 33ik szám alatt: ,némelly várme­
gyéknek a vegyes házasságokban irt felírásuk pártolás 
végett közöltetvén; a választmánynak az e tárgyban ke­
letkezett törvényjavaslata, törvénybe leendő igtatása í- 
ránli véleménye helybenhagyatolt. 7 4.) A 3 Aik szám 
alatt ,nemes Bercg megyenek a római szenlcgyházlól 
függetlenségét' indítványozó levele, "s ennek folytában 
Fejér megyének a Bereg megyei inditványnyal ellenkező 
szellemben közlőit indítványa tárgyaltatás alá vétetvén; 
a választmánynak azon véleménye ; mi szerint c tárgyat 
nem az országgyűlési tanácskozás alá tartozandónak ki­
jelentette , közgyülésileg azzal módosittatotl: hogy-azon 
indítványnak az országgyűlésen leendő előfordulta eseté­
ben a Fejér megjei indítványt pártolják. — A közbejött 
ünnep miatt tanácskozásunk félben szakaszolván, feb­
ruár 3. az évnegyedes közgyűlés jegyzőkönyve, "s az ab­
ban elrendelt felírások incghitelesitctlek, s az évnegye­
dig közgyűlés bérekcsztésélől fisz vegyült folyamodások 
"s jelentésekre lett határozások meghilelesilésére délutáni 
órák rendeltetvén, elnök alispánunk által, kevés szám­
ból álló közgyűlésünk eloszlott. — Megyénkben ha szá-
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mát a szavazóknak ’s a szavazásban tartott rendet bírál­
nunk kell, még ennél szebb gyűlésünk alig vala, ’s né- 
melly elv különbségéből származott személyes helyeze­
tek megtámadását kivéve , gyűlésünk kis nagyítással or­
szággyűlés képét lüntelé fel elöltünk; ’s habár a vitat­
kozások közben kifejtett oppositionalis kedélyek türel- 
metlensége itt ott mulatkozék is termünkben , ebbiil 
kiléptök= után ezeket jobbadon barátságos társalgások 
váltak fel. — Ez alkalommal megyénkben szembetünő- 
kép tapasztalható volt mindazállal, hogy valamig a szel­
lemes álladalom Ígérete biztosítva nincs, régi álladal- 
mas szabadságunk (eltartása irányában a Pesti Hírlap 
15 millió rémképe az úgynevezett nyers erő használata 
nélkül minden kül megyei szép szónoklatok daczára is, 
Igénytelen maradott légyen. — Óhajtanók azonban, hogy 
ezen nolilicai vallás különbségéből származható vilályok 
a közös haza érdekében valahára, de mentül elébb köz- 
pontosíltassanak!!! —

* Győrből. (Közgyűlés vége.) Érdemesnek vé­
lem még megemlíteni, mi a nyilvánosság érdekében ha­
tározatott. Ugyanis az országgyűlési tárgyakkal foglal­
kozó választmányra mindig történvén utalások, a nélkül 
hogy a Rdk tudnák, a választmány végzelt-é már vala­
mit, és mit? inditványoztatott, hogy a választmányi ü- 
lések nyilván tartassanak , a határnap mindig több nap­
pal előbb hirdeltessék a kifüggesztetni szokott fekete táb­
lán szintúgy, mint a közgyűlési határnapokkal történni 
szokott; a (elveendő tárgyaknak lajstroma előre elkészít­
tessék , és mindenkinek megtekinthetésül a kanczellariá- 
ban kilétessék, hogy kiki tudhassa , miről leend tanács­
kozás ; a választmány jegyzőkönyve szinte nyilván kité­
tessék, és pedig a legközelebbi közgyűlés előtt legalább 
egy héttel korábban; minden közgyűlésnek első napján 
a tárgyak olly renddel, mint a választmány előtt, vétes­
senek tárgyalásba, és midőn a megye Rendéinek ludtúl 
adatik a közgyűlés határnapja, mindig hirdeltessenek ama 
tárgyak is, mellyek a választmány jegyzőkönyve szerint 
a közgyűlésben felveendők. A nyilvánosság tekintetéből 
a közgyűlési tárgyakat illetőleg inditványoztatott, hogy 
minden felsőbb parancsok , intézvények , megyék levelei, 
's egyéb közérdekű tárgyak a kanczellariában kitétesse­
nek, és a felveendő tárgyak sorozata is kifüggesztessék. 
Ezeknek védelmére okul használtattak: miután a köz­
gyűlésben minden nemesnek joga van a dologhoz szólni; 
bizonyosan jobb , ha tudván a tárgyalandókat, azokrul 
előre gondolkozik, és másokkal tanácskozik, mikép az­
tán remélhető, hogy a gyűlésben annnyi szóváltás nem 
történik, mint most leginkább azért, mert gyakran a 
tárgy ismeretlen; és megtörtént, hogy néha óráig is 
volt vita valami egyszerű tárgyról, mig annak valósá­
gát felfogni lehetett volna ; ha tehát a kívánt nyilvános­
ság behozatik, a határozatoknak sebesebb keletkcztét 
remélhetni. Az eddigi eljárási mód nem tartatott elégnek 
arra , hogy mindenki joga szerint szólhasson a tárgy­
hoz , mert nem ismervén a dolgot , és tudatlanságát 
kimutatni, ’s kérdéseivel az ügyek menetelét akadályozni 
nem akarván, hallgatott inkább , mi a köz ügyek iránt 
közönyösségre, ez pedig maga elhanyagolására vezetett, 
holott a kívánt nyilvánosságnál remélhető, hogy a tár­
gyakban! lehetséges részvét által ösztön adatik maga ki­
művelésére , mi csak üdvös lehet, az egészet tekintve. 
Hihető, a nyilvánosság ösztönt adand a választmányi ta­
goknak, kik ltian vannak, a szorgalmatosabb megjele­
nésre , mert elnöklő alispán., egyszersmind a választ­
mány elnöke kétszer szabott határidőt a választmányi 
ülés tartására, e határidőt minden taghoz különösen kül­
dött levél által tudatta is, mégm olly kevesen jelentek 
meg, hogy valamit alaposan, és a közgyűlésen kivi— 
hetés reményében határozni lehetlennek vélt; azonban 
hogy rendesen munkálkodhassanak, ha többen összejö- 
nek, a felveendő tárgyak sorozatát az illető jegyző állal 
elkészittette. Ez ártatlan, mint nyilván is mondatott, in­
dítványok hatalmas és megátalkodott ellenzésre adtak al­
kalmat; mellyek voltak az ellenféltől használt okok? 
mint megjegyezhettem magamnak, ezek: a nyilvánosság 
majd arra visz, hogy a sok szónoklat miatt arról, mit 
egy óra 's óranegyed alatt lehetne végezni, órákig fog­
nak vitatkozni , de közhasznú ügyekben nem kell füs- 
vénykedni az idővel, és tanácsosabb a dolog bő, min­
den oldalróli megvitatása után, mint remélhetni , jól ha­
tározni, mint hamar és talán nem legjobban. A tárgya­
lás alá veendő iratokat nyilván kimenteni nem lehet, 
mert igy a felelőséget senki sem vállalhatja magára (itt 
a szép szó: turkáljanak t. i. az irományok közt, is hal­
latszott); de kivonatban vagy másolatban kivenni azo­
kat nem lehetleníti a felelőséget. Alispán úrtól nem kí­
vánhatni , hogy maga az iratokat leírja, s kivonja, de 
azt sem, hogy maga költségén Írnokot tartson , a jegy- 
zőséget pedig illy új és szokatlan munkával terhelni nem

V. vrf'iV.jv. ! .*7 \ a I *1 >

«V

lehet; de illyesmit az alispántól senki sem kíván , a 
jegyzöség pedig eddig is szokott minden közgyűlés előtt 
a felveendőkről kivonatot készíteni , tehát nem kell egyéb, 
mint hogy ezt egy két nappal előbb tegye , mint most 
szokta, és aztán bíznak a Rk a tiszteletbeliek buzgó- 
sága ’s hazafiságában, kik e munkát szívesen végzendik; 
de a munkát szaporítani is lehet, ha a Rk úgy kívánják, 
mint például történt a főbírókkal, kiknek dolguk a nép­
nevelés körüli eljárás által tetemesen szaporodott , mit 
azok mégis a közjó tekintetéből örömest lesznek. Jóso­
lók, hogy a választmányi jegyzőkönyv kitételének semmi 
haszna sem lesz, mert már volt egyszer illy határozat, 
de bizony a jegyzőkönyvet senki sem lorgatta; erre le­
lete t: a múltról a jelenre nem lehet következtetni, saj­
nos, hogy úgy történt, de az új nemzedék, kiről az 
indítvány eredt, és állhatatosan ’s hiedelemmel pótol­
tatott, remélhetni mást enged. Egy tbiró azt is emlité , 
hogy ollyak kezdenek a gyűlésen is megjelenni és szó­
nokiam, kiknek már foglalatosságuk nincs; de ez vi­
szont tbiró úrra is alkalmazhalónak mondatott, ki agyü­
lésekben szorgalmas és buzgó részt venni szokott, ha­
nem ez talán valamint sértő az egyik félnek, úgy a 
másiknak is. Hatalmasan hangoztaták némellyek a ma- 
radjont; de nem maradt, nem is maradhat, a természet 
ellenállhallan törvénye lévén a működés , változás , a 
jóra ’s roszra haladás , de nem a tespedés , maradás, 
= halál. Kik ez ártatlan indítványt ellenzék , meg lát­
szottak feledkezni azon igazságról, hogy annál hatályo­
sabb valami határozat vagy törvény, minél többen egyez­
nek meg annak hozásában , mert ezek annak létesítését 
sürgetni fogják, valamint azt gyengíteni azok és kiját­
szani igyekezni, kiknek megegyezésök nélkül s akara­
tuk ellen hozatott. Az ellen, hogy a felveendő választ­
mányi tárgyak a noiíiességnck tudtára adassanak, óva­
kodva szóltak némellyek , félvén az e dologban! cortes- 
kedéstől (hihetőleg az adó dolgában; azonban adja Isten , 
hogy csalódjam!) és kicsapougásoktul; de mondatott : 
a győrmegyei nemes békés természetű , és csak ne iz- 
gattassék, az kicsapongni nem fog, mint ezt a legutolsó 
tisztválaszlás is tanúsította; 's intésül emlitctett, hogy 
a nyers tömeg a történetlan bizonyitásakinl azokon 
szokta közönségesen gyakorolni vad hatalmát, kik azzal 
előbb visszaéltek. — E gyűlés figyelmelgerjeszlö lelt 
leginkább két okbul, 1.) mert szokatlanul sokáig (egy 
napot kivéve, mire törvényszék előtti megjelenések vol­
tak határozva, két hétig) tartott; 2.) mert nem meg­
vetendő iljú elem bocsátkozott a tárgyalásokba, mi ha 
a közjót szilárdul előmozdítani akaró szándékból történt, 
csak örömre ’s a legjobb reményre adhat okot.

iWegjci rövid közlése It.
Zólyombul f. h. 1 Örül költ tudósítás nyomán e- 

lölegesen értesültünk, mikép a tisztelt megye KK. 
és RR. e hó Tikén kezdett közgyűlésükön az országgyű­
lési munkálatok tárgyalásában eljárt választmányuk javas­
latainak értelmében a házi a d ó n a k egyharmadát — a 
katonai veszteségek rovatának kihagyásával — most, liz 
év múlva pedig az egészet elvállalni , közértelemmel; 
nem különben hogy az ösiséget eltörülni, csupán 
egy szózalellenzéssel, határozók.

Torontóiban, kedvesen fogadott értesülés sze­
rint, a mull hó 30ikán megkezdett közgyülésrül, melly 
az országgyűlési utasítások kidolgozásával megbízott vá­
lasztmány jelentésének fölvételére volt kitűzve, annak tár­
gyalása elhalasztatolt, határoztatván , hogy a kir. kegy. 
meghívó levelek vételével a rend. alispán azonnal gyűlést 
hirdessen utasítás készítés, nem különben gyűlés utáni 
küvelválasztás végett. Bővebben a jövő számban.
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számban Kosztolányi Péter folytatja dec. lökán tartott 
barsi küzgyülésröli tudósitásait. Polgári kötelességemnek 
tartom az ö ferde rágalmazó tudósitásait megczáfolni, ’s a 
történteket igazságosan előadni: —

A tanodapénzek megszüntetését Jv. P. nem helyesli, 
mert 5 kr. esvén egy zsellérre ’s ’/« telkes jobbágyra, e 
csekélységet adózók lerheltetésének sem tartja; inegle- 
lejtkczik azonban, hogy ezek megszüntetésére a Rket nem 
a fizetés mennyisége, hanem a Utó tanács törvényszerű 
helyes okai bírták ; mert valamint a tisztviselők fizetésé­
nek szaporítása a Utó tanács jóváhagyása nélkül bölcsen 
tilos, méginkább az valamelly uj adónak kivetése. — Ál­
lítását támogató okoskodásának, — a jobbágyoknak von­
tatók, katona-élelmezés 'st.cf. által lerhelletéséröl jelen 
esetre alkalmazása, összefüggés nélküli, inert ha a fel­
hozott vádak igazak volnának is, azokbul csak az követ­
kezik : hogy az adózó érzékenyebb lerheltetését meg kell 
szüntetni, nem pedig hogy a tanodapénzt, bár kisebb ter­

het, megtartatni. Felhívom K. P. urat: gyalázó vádjait bi­
zonyítsa be ; addig pedig puszta állítása ellenében puszta 
tagadás elég lévén, e tárgyról többé nem szólok: de be­
csületemmel kezcskedhetcm: hogy vádjai egy megyére 
sem alkalmazhatók kevésbbé, mint Harsra. Továbbámondja:
,,hogy a lévai főbíró a járásabeli katona-éléstárban régi’s 
újabb hiányokat puhatolt ki,’s ugyan ez jelenté,hogy az újak 
már megtéritvék, a régieket pedig valamennyi.járásra ki­
vetni, 's úgy pótoltatni javasló, ’stb. ’stb. •— A dolog 
megmaradt a réginél.“ — Az itt elferdítve előadott dolog 
így történt: Cholera idején a lévai járásban, egy élés­
tár feltöretett. Az ekkor ellopatott széna és zab teszi a 
régi hiányt; mellyel mint a megye minden adózóit egy­
aránt sújtó kárt, csak újabb kivetéssel lehete pótolni.— 
Az újabb hiány 3 évbeli, s igy eredt: a garami járásbeli 
adózók bevett szokás szerint termesztvények helyett, — 
mint egyébkint a megye alsóbb részében szoktak megvenni; 
egy akkori helység jegyzőjének, illetőségük megszerzésére 
pénzt adtak. Ez a pénzt elköltötte, utóbb azonban tette 
nem tudatván, különben jeles tehetsége ’s ügyessége mél- 
tánylatábol, tiszteletbeli eskütté neveztetett ki; melly hi­
vatalát most is köz megelégedésre viseli. — Mi hiba tör­
tént tehát, hogy miután ezen tisztviselő, ki mint magán­
egyén vétett, kinek az éléstárak kezelésibe soha legki­
sebb befolyása nincs , nem is volt, az adózók tulajdo­
nát az utolsó krajezárig megtérítette, hivatalától, mellyel 
elkövetett hibája semmi összefüggésben nincs, — el nem 
mozditlalott? Ez egész tárgy legnagyobb egyetértéssel 
intézteiéit el, a körülményeket mindenki tudta : annálfog- 
va a tisztviselő elmozdittalását, a régibb hiányoknak járó— 
sonkénti feloszlatását senkisem vitatta, tehát mind azon 
szép phrasis, miket K. ur a szivrül, adózóiul ’stb. össze 
hord, csak saját agyának szüleményei. J)e kérem K. urat, 
magyarázza meg végszavait: „a dolog maradt a réginél“ 
miután az előadatlakból világos, hogy semmi a réginél 
nem maradt. — Miket a rendör-szolgabirákrol mond, 
nagy részben merő hamis állítás. Nem igaz, hogy az e 
tárgybeli többször megujitott indítvány mindig megbukott, 
és csak az épilöszéket megelőző napon íratott fel a Htó 
tanácsnak; mert e tárgy csak kétszer fordult elő: első­
ben mindjárt az országgyűlés után, ’s ekkor tapasztalás­
ra akarván a Rk. kívánságukat alapitni, elhalasztatolt,— 
másodszor pedig köz megegyezéssel elfogadtatott; a fel­
írás pedig akkor történt, mikor az épitöszékrül mig senki 
nem is álmodott. A tisztujilásl megelőző napon egyedül a 
lelett folyt a tanácskozás: be kellessék e a jóváhagyást 
várni, vagy pedig jó reményben a kérlszolgabirákat meg­
választani ? statislikai adataiból önkiül felejté ki talán K. 
P., miszerint a garami járás,melly két uradalomra oszlik , 
's hol sem nemesség, sem közbirtokos nincs, 2 7,42 7 
népesség mellett, könnyebben ellehet 2 szbiróval, mint 
a verebélyi járás, hol sok a nemes, és közbirtokos, ki­
csinyek a határok, és igy örökös bíráskodásra van szük­
ség, — 14,238 főnyi népessége mellett, három szbiróval. 
Mcgfelejlkezik továbbá, — midőn állítja, de nem bi­
zonyítja, hogy Harsnak több tisztviselője van, mint a 4 
annyi terjedelmű Biharnak, — azt felgondolni, hogy Bi­
harnak számos nagyobb községei rendezett magistratussal 
lévén ellátva, ebben, ’s a helységek ügyes jegyzőikben a 
megyei tisztviselők megannyi alkalmas segédeket találnak, 
és nem annyira a végrehajtással, mint az arravaló fel— 
ügyeléssel, vannak elfoglalva; holott itt Harsban , Lévát 
kivéve, egy rendes magistratus sem lévén, a községek 
20 — 3U ftos jegyzői alig tudnak irni, ’s magyarul is 
alig értenek, minden legcsekélyebb loglalatosságot magá­
nak a megyei tisztviselőnek kell végezni. Egyébiránt ha 
állana is minden észrevétel nélkül Biharnak Barssali össze­
hasonlítása, hogy valamit nyomjon, szükséges annak be­
bizonyítása: miszerint Bihar elégségesen el van látva 
tisztviselőkkel; quod rostát demonstrandum. És ha még 
más szomszéd megyéket: Nyitrát, Hóntól,Turóezot ’stb., de 
még inkább a külföldet hozzuk lel például, név. a 200 
□ mfdü Bihar, a 2 70 □ mf. szász királyság tiszt­
viselőinek számával összehasonlítjuk: bátran kételkedünk, 
hogy több tisztviselő Biharban ne találna foglalatosságot. 
Egyébiránt bizonyosan bele számitotta K. P. a minden ágon 
levő tiszteletbelieket is; és ekkor állítását erejéből maga 
kiforgatja, mert tudva levő dolog, hogy a bíráskodás ’s 
politicával egyedül a szbirák és esküitek vannak elfoglal­
va : itten pedig csak czekrül lehet szó. — A szaporított 
szbirák» lizelésére fordíthatni halároztatott kápolnai és fel­
kelési pénztárról K. P. hibás állítása ellenében meg kell 
jegyeznem : hogy amannak használata, alapítója által, a 
megye minden szükségeire kilcrjesztctclt, is igy felelet 
terhétül nincs már tartanunk. A felkelési pénztár is a me­
gye szabad rendelkezése alá tartozván a benne levő cse­
kély maradékot, a hon fegyveres védelmére e csekély 
segedelmet, ha a megye a mondott czélra forditá : •''s 
volt — kicsin doigotnagy szóval—nemzeti bűnnek bélye- 
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<rezni. — A mi ugyancsak a szaporított szbiráknak a bír­
ságokból kiveendctt fizetésüket illeti: miután a végzés vi­
lágos szavai azt tartják , bogy ha a Htó tanács a szára­
kat helyben nem hagyja, ezek a bírságból kivett fizetésü­
ket megtéritni tartoznak: K. P. urnák panaszai - decla- 
matióira többé nincs oka. A tévulaktól, mellyektol Ív. 1. 
a birságokbul fizetendő tisztviselőket félti , mcgmenienui 
őket ismeretes kütelcsség-és bccsület-érzetök; vajha K. . 
úrról is hasonlót mondhatnék, kit szenvedélye mar olly 
sokszor olly sokféle tévutakra vezetett! Okoskodása a 
tisztviselők szaporítása ellen, a mennyiben jo, nem uj,
- amennyiben pedig uj, boszuság szülemenye , kiket 
függni tanultaknak nevez; azért rettentők K. P. szemeben, 
mert minden rajok tolt servilitásuk mellett sem hagyjak 
magokat általa büntetlen becsméreltelni. De erről, s mai­
jában önügyének nevezett, de engemet is érdeklő largy- 
rul, mellyel tudósítását befejezi, maga idejében, ha a 
pernek vége lesz , K. P. hiv jellemzésével együtt bőveb­
ben fogok nyilatkozni; addig requiescat in pace.

Mind rósz madár az, melly önfészkét piszkolja^ 
Hogyan kelhet ki K. P, a kért szbirák szüksége ellen? 
megfoghatlan , miután épen ö, az épitöszéket megelőző 
napon, azok megválasztatásának mulhatlan szü 
ségét sürgette. Szinte olly viszásoknak tetszenek a lisztvi 
selök száma és további szaporítása elleni adatai, miután 
ö föügyészszé nem választatván, vármegyei ajánlás utján 
vágyott a függeni tanult bars! tiszti karnak 101 dik tagja 
vá, mint tiszteletbeli neveztetni. Milly lelkiösmerettel vá­
dolhat ö citátumaiban másokat nepotismussal, kinek is 
meretlen, épen az iskolákból hazatért öcsse, bátyja iránti 
figyelemből szbiróul választatott ? Milly következetlen­
ségbe ejti magát, midőn a tisztviselők fizetésinek elren­
delését a Htó tanács jóváhagyása nélkül bölcsen tilosnak 

' tartja, és ugyanakkor elégedetlenségét jelenti, hogy a Htó 
tanács jóvá hagyása nélkül kivetett tanodapénz megszünte­
tett. — De mindezeket mellőzve, lehetetlen, ki K. P. vi­
szonyait a megye első alispána irányában ismeri, egy­
szersmind kárhozatos boszuállására rá ne ismerjen. 
Hiúsult reményei igaztalanná teszik őt Balogh János alis­
pánunk ellenében. Minden hiba, mellyel a megyét vádolja, 
többé kevésbbé az elnök alispánra visszahat, és épen 
ez okbul, azon K. P., ki az épitőszék után, Balogh meg­
választatását , és benne helyzeti reményeit egekig ma­
gasztalta , — mivel minden mértéken túl nem védi, öt a 
fiscalis «dióiul meg nem menthette , és követté leendő 
választatását alig eszközlendi, — öt nemcsak társas kö­
rökben , de szavainak kigúnyolásával a Pesti Hírlapban 
is, a közvélemény előtt kisebbilni igyekszik. Igaz te­
hát már most, hogy K. P.nck még a barátsága is terhes, 
siivesen cserélek ez esetben K. P.rel szerepet; és noha 
midőn helyes panaszommal ellene elégtételért esedeztem , 
ö, és nem én dicsekedhetcm az első alispán pártolásával, 
irántai valódi tiszteletem jeléül örömmel kijelentem és tisz­
ta meggyőződésem után állítom, hogy Balogh János 
ur a benne helyezett reményeket, mint alispán nemcsak 
igazolja, de felül is múlja; ö kötelessége teljesítésében 
épen olly fáradhatatlan, mint szigorú , a megye jó hirét 
nem kevésbbé hordja szivén , mint ön javát és becsületét. 
Számtalan kitűnő tulajdoni közt ritka szónoki tehet­
sége , elméssége, ismeretes az ország előtt; ezek­
hez járul elnöki ügyessége , népszerű bánásmódja , és 
minden elveihez híven ragaszkodása mellett azok iránti 
engedékenysége, kik vele egy politikai hiten nincsenek.
— Illy helyzetben K. 1. P. kinek napja] az izgatás idejével 
egyszerre nyugodott *) nélkülözhető , és vesztesége ke­
vésbbé terhes barátokkal könnyen pótolható.

Simonyi Ferencz.

ült a baj ütajcj körösön ? de tán másutt 
is? hallgassuk egy öregnek Is szavát-

(Folytatás.)
A mi most azon föalap-okul használt állítást illeti, 

hogy ,,a közbirtokos nemesnek érdeke ellenkezik a közön­
ség érdekivei, ’s azért a közbirtokos nemes a közönség javát 
a magáénak ellenére nem munkálhatja, ’s igy elöljáróságot 
nem viselhet“ erre ugyan elég volna ab esse ad posse mindig 
bátran használható okoskodás szerint mondani, hogy voltak 
mindig közbirtokos nemes elöljárók, és pedig a közön­
ség javának előmozdítására nagyon jók voltak; tehát le­
hetlek, és lehetnek is; de mivel tudtomra ezen argumen­
tumot egy országos hirii liberális fő is már egyszer igen

Ks a hiedelem legbiztosabb szózatával mondjuk. iincy ívm 
csak K. V ur napja nyugodott le , de nyugodni kezd átaljábau 
mind azoké . kik az izsialást liizék ki politikai pályájuk jelsza­
vaid. — Kz eredményhez mi is munkálkodtunk eey kissé, 
mell) honunkra csak üdvös lehel. ’S- legújabban nyerjünk gr. 
Széchenyi Istvánban nllv férfiúi, ki. meglehet különböző szem- 
pimluklml de ugvan azon egy őzéiből indúl ki velünk. S e kö­
zös munkálat eszközli bizonyosan azon boldog időt, mell)nil 
majd elmondhatni . Iingv a szép rsábiló szavak ideje lepergett.

S z e r k

használta: szükségesnek látom, a mennyire tudom, lülvi 
lágositani, hogy N.-Körösön miben áll azaz úgynevezett 
„helybeli közbirtokosság?“ Nem egyéb ez, mint néhány 
régi nemes családnak specifice megnevezett belső telke­
ikre, mellyeken I. i. laktatlak és több eset licit Italát be­
li külső birtokaikra is különböző de régibb időkben a vá­
rosnak még akkor volt külső 
kötött magános szerződéseiknél fogva (mellyek közöl né- 
mellyek adománylevéllel is ellát vak j) colonicalis terhek nél­
küli bírása ’s használása az emlitetl de ntondum specifice 
tudvalévő úgynevezett szabad telkek- ’s kiilsü földeknek, 
azonban ezen közbirtokosoknak sem jobbágyaik nincse­
nek, sem az egész városi közönséget illető, s ennek 
részire kizárólag használt minden kir. és földesúri jogok, 
’s haszonvételekből semmi egyéb részt különösen mint 
közbirtokosok nem vesznek azon egyetlen egyen kiviil , 
hogy a határbeli erdőnek, mellyel az elölt minden-rangú 
és rendű nemes és nemnemes lakosok minden megszorí­
tás és proportio nélkitl határtalan szabadsággal használ­
ván elpusztítottak, a múlt század végén felsőbb helyek 
rendeletéi következtében , fentartusi czélbul történt sza- 
bályoztatásánál fogva, a mint évenkint vágás alá követ­
kezik , egy heted részét kapják , de ezt is, a mint az e 
tárgyban költ k. kir. rendeletben világosan kitéve van, 
„minden , ebbül vonható következtetés nélkül." — Már 
hogy illy meghatározott ’s korlátolt jog és birtok, mely- 
lyet terjeszteni nem lehet, és melly a közlakossággal is, 
valamint egy külön pusztabeli birtokrészecske igen com- 
patibilis , az ezzel biró nemes lakosban , ki különben , 
mint a városi közönségnek is egy bizonyos tagja, azon 
közönségnek, mint közanyának bár melly jogaihoz sja­
vaihoz kevesebb igénye, mint nemnemes lakostársának 
van és lehet, csupán azért, mivel nemes, semmi esetre 
nem szorittathatik; hogy mondom illy birtokocska a ne­
mes lakosban közönség elleni érdeket szüljön, ezt állíta­
ni csak annyi, mintha valaki azt mondaná, hogy egy 
közanyának több gyermekei közöl azon egy vagy kettő­
nek , kiknek külön apjok után , vagy más utón a sors 
más jókat is juttatott, már ezért, de csupán ezért, a köz- 
anyai javakkal ellenkező érdekük lévén , ezekhez közük 
nem lehet. — Bizony szép liberális okoskodás volna ez, 
kivált a többi testvérek részéről! de talán a paritate jó 
volna még azt is megállapítani, hogy a pusztákban biró 
nemnemes lakosoknak is ellenkező érdekük van a közön­
ségével , úgy aztán nem sokára majd csak az iigy bará­
toknak cs zászlóik alatt vitézkedő könnyű katonáknak 
nem lenne a közönségével ellenkező érdekük. — Azon­
ban csakugyan nem tagadom, hogy, a mint a czikkben 
elég hosliliter ábrázoltatik, —• a feljebbi években volt né­
hány úgynevezett compossessor, kik a mint most már 
magok mondják, csupán a város által fentebb leirt mine- 
müségii jogaikból! de nem jól értett kivetközletés végeit 
történt mcgpürüllctésük miatt ünlenlartási ösztönből tár­
saságba állván , magokat csak ótalmazni kívánták, azon­
ban ez állást elhagyva egyenesen támadólag léptek fel a 
közönség ellen, ’s ellenkező érdeket akarlak kivíui ma­
goknak , do a városi tanács, mellynek fele hasonló jogú, 
sőt amazokkal vérszerinti atyafiakból állott, kikhez még 
akkor másik fele is teljes bizodalommal viseltetvén, az 
egész testületben kívánt egyetértés uralkodott , a xom- 
possessori nevezet alatt, közönséget megtámadok jogai­
nak fentebb irt minemiiségét kimutatni tudván , mervén 
's akarván, (bárom verbum regens) ellenük a közönsé­
get, szerzett jogaiban diadalmasan megótalmazta, ’s a- 
mazok legfelsőbb helyről is magok compalibilis jogaikba 
visszaulasiltatván azóta egymásután a városi tanács által 
colonicalis birtokaikra kivetve volt földesúri vállságpénz! 
a község pénztárába , mint már azelőtt a többi velük e- 
gyet nem érlelt de hasonló küzbirtokosok is a többi ncm- 
netftes lakossal együtt cselekedtek, szépen befizclgclték 
’s igy ezek is megtértek.

De ha ezek akkor hibáztak , vagy talán v etkeztek 
is a közönség ellen , kérdem : lehel-é, kell—é, szabad- é 
ezen néhánynak hibáját vagy vétkét a többi egyel nem 
érlettnek , söl épen azoknak is tulajdonítani , s igy azo­
kat méltatlanul gyanúsítani , ’s gyűlölet tárgyává tenni , 
kik a közönséget amazok ellen mcgótalmazlák, és foly­
vást bebizonyították* hogy a közönség javát ’s előmene­
telét, melly a lobbi lakoséival együtt az ö érdekük is. mint 
annak kebeléből ki nem záratható tagolté, szoros össze­
függésben, nem pedig ellenkezésben van . — hűsége­
sen előmozdítani kívánják.— Valóban aki munkás, közhi­
vatalokat nem annyira anyagi jutalomért, mellyre nem 
is szorult, hanem inkább bizonyos természeti hivatásánál 
fogva viselvén, szorgalma és egyenes lelkeséire állal mi­
nél több jót eszközölni (»gyönyörének tartotta . 's ez ál­
lal a közbizodalmát, tiszteletet, és szereldei meu is 
nyerte; még is ez semmi oknál fonva , mert illyet ellene 
nem találhatni. hanem csupán azért ..hogy nemesember

és birtokos" a neki önként hosannázott nemnemes pol­
gártársai előtt gyanússá söl gyűlölet tárgyáva tétetik; az 
Hlyen becsületes embernek kétségbe kellene esni az em­
beri szívnek ennyire lehelő mcgroinlottsága miatt, ha né- 
mcj|y magasztos példákból kellő vigasztalást nem meríthet­
ne egyszersmind magának!

De megmutatta a n.-körösi nemesség nemcsak ré­
gibb , hanem közelebbi időkben azt is, hogy tulajdon ér­
deke nélkül sőt ellen is tudott sokat lenni csupán nem- 
nemes lakos társai kedvükért, mert a közelebb években 
a fele részben közbirtokos nemesekből állott városi ta­
nács nemriemes lakosainak a kalonalarlás sok tekintet­
ben nyomasztó tcrhélöli megmentésük végett költséges 
katonai laktanyát épilletett, leginkább ollyan közönsé­
ges fundtisból, mellynek haszonvétele az egész közönsé­
get ’s igy ebben a nemességet is illette volna; még is ab­
ba szívesen megegyezett, sőt az építtetésben tettleges se­
gítséggel is volt; pedig tudva van, hogy a nemesember 
még ez ideig legalább az ország törvénye szerint, kato­
nai art ásra nem kütelezlelelt, ’s itt nálunk csak ugyanez­
zel soha nem is terheltetett. 1841 ben pedig, midőn a ka- 
tonaujonczokúl szolgáló fiúknak megyeileg történt üszve- 
iratásuk után ezeknek szüléik ’s rokonaik érzékenyilö 
aggodalomban valának, ugyan az a fele részben nemes, 
közbirtokos tagokból állott városi tanács aláírási ivet 
indít- meg, ’s annak tagjai különbség nélkül ser­
kentő példával menvén elő, vetélkedve követték ezt ön- 
kint a nemes közbirtokos és nem közbirtokos lakosok, 
a nemnemesek közöl pedig leginkább csak azok , kik­
nek fiaik öszszeirva valának. Hát az ügy baráti? ezek 
közöl is némellyek Írtak, írtak valamit de — — no 
csak nem szólok erről többet, mert már is hosszas va­
gyok. Így olly sommá került öszve, hogy az egész vá­
rosra kivetve volt ujonezok száma kitelt a pénzért ön­
ként beállottakból, ’s nem lett sorshúzás, sok szív lelt 
kedves vigasztalást. (Vége köv.)

II kalászok.
Pesti Hírlap. (221 sz.) Vezérczikk gyanánt 

„Lelkesedés , megfontolás“ czítn alatt Ilj. B e z e r é dj 
István közöl egy értekezési előzményt az emancipa­
te o r u 1, mellyrül a P. H. 2Ilik számában tön első 
felszólalást. A czikk bevezető része gyanánt azon kérdés 
elhatározásába ereszkedik B. ur: mi üdvösebb, a hideg 
megfontolás e, vagy a meleg? ’s ez utóbbinak adván 
az elsőséget, a lermészelbül kölcsönzött hasonlat! igaz­
sággal kívánja erősíteni állítását, t. i. hogy a természet­
ben a hideg egyenesen halála az élctmüvds (organicus) 
tárgyaknak, a meleg pedig éltetője. Mennyire sántikál e 
hasonlítás, könnyen átlátja, kinek csak legkisebb fogalma 
van is Itévmérörul , vagy ki tapasztalatilag ismerni akar­
ja azon fokozat-különbséget, melly gyakran a hideg 
és hideg s a meleg és meleg között uralkodik , ’s a ki 
meg akar emlékezni arrul, mikép egyiknek physice is 
hideg az, mi másiknak langyos, meleg, vagy épen a 
kiállhatlanságig hő és forró; mert valamint az emberi test­
nél az edzettség ’s természeti rendes állapot, eröconser- 
váltság, vagy puhultság, vérhevület, betegségi lázas ál­
lapot ’s(L>. szerint lehet és kell szólni melcgriil vagy hi­
degről , — úgy a szellemiekben is! Hogy egyébiránt a 
lelkesedésnek a megfontolással, ’s viszont, csatlakoz­
nia kuli, ha jót és állandót akarunk , tökéletesen hisz- 
sziik és valljuk, ’s ez az, mit mi, erőnk parányisága 
szerint eszközölni óhajtunk ’s eszközölni egyik életlöladatul 
liizliik ki magunknak. — Hogy az értekező ur az emanci­
pate nemcsak ártalmatlan, de hasznos , sőt elkerülhet— 
lenül szükséges voltát is bebizonyíthassa, mindenekelőtt 
az emancipate eszméjét határozza meg ’s lej ti ki, mond­
ván . hogy ,,az cmancipalionak lényegét abban véli meg­
állapodni f?) miszerint ön saját java, érdeke töké­
letesedése ’s boldogulása legyen czélul engedve az em­
bernek , ereje s tehetségei működésében", ebből kifon­
va következteti azután mikép „az emancipntiol a közha­
talomnak fogalmával, kellékeivel ’s erőteljes hatásával 
lehel legkevesebbé ellentétbe helyezni, vagy azt hinni, hogy 
a közhatalmat gyengíti vagy zavarja.“ Már, bocsánatot ké­
rünk , mi sem az előzménnyel sem a következtetéssel nem 
tudunk megbarátkozni, ’s hogy okainkat egyetlen egyben 
központosítsuk , — azért nem , mert az előzményben 
nem találjuk löl az erkölcs és politic« tanában egyiránt 
(»parancs szellemét szeresd felebarátodat — em­
ber- v. polgártársadat — mint önmagadat. Az ö cmanci- 
patio-lialározalában benvan az önmaga ön saját java 
’slli — de ki van feledve a felebarát! Mi egészen más­
nemű s hitünk szerint dicsőbb cmancipalio fogalmával bí­
runk 's ennek valósításán munkálkodunk is , eszközölni 
akarva, hogy c hazának minden polgára emancipálva le­
gyen az önkény járma, a törvénytelenség békája, a tu­
datlanság rémjei, a gonoszság hydrája, a nyomor és in-
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scg szörnyei, az önzés mételye, a felekezetesség örvé- 
e az ábrándosság lidérczci, a gög ’s önhittség mámo­
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a liirszomj csábjai ’stb, 'slb. közül. Pedig a valódi 
„mancipatio eszméje’s fogalma csak egy lehet, mikép 
,iZ __ istenségé! — Második czikk gyanánt a szerk. 
fejtegetése áll a kir. városok országgyűlési viszonyait il­
letőleg. Az egészben semmi uj nem mondatik ’s csupán 
azon véleményét fejezi ki a szerk., mikép az előbbi szám­
ban elmondott okainál (?) fogva valószínű, hogy „ha a 
jövő országgyűlésre, a kir. városok akkint küldenék ’s 
ntasitnák követeiket, mikint Fejérvár tenni késznek nyi­
latkozott , s ezen dicsőséges polgáriságra támaszkodva, 
eiryenkinl teljes tökéletes nyomaléku szavazatot követel­
nének : még a városok ügyét a nemzet közérdekében leg­
melegebben pártoló megyék is kényszerülve lehetnek ro- 
konszenvüket közjogi fontos nézeteknek alárendelni, ’s 
azt mondani, hogy a jelenlegi jogtalan sőt gúnyos állás 
megváltoztatása csak törvény állal történhetik.“ Ezt ami 
itt mondalik, ’s nézetünk szerint a 93, 94, ICO, 1G1 
’s különösen a 185 sz. vczérczikkek nem minden állítá­
saival összehangzólag ’s a 88 számban részletesen előter­
jesztettekkel nem egészen egyező adatok nyomán monda­
té _ már az előbbi számban is érinté a szerk.; de nem
elég világosan I ’s ama „nem súlytalan felelet, melly olt 
jgérlelék, a czikk e szakaszában legalább — nincs elő­
terjesztve , holott épen e felelet által menekülhetett volna 
talán a szerk. azon önmagának ellenmondóstul, 
mellybc öt idézett szavai, a 185ik sz. vezérczikk har­
madik hasábján kifejezett állításai után , bonyolítják.

Jelenkor. (12.) Széchenyi gr. folytatja táboro­
zásait, melly a rohanva haladóknak, kik „veni, vidi, 
vici“ módra szoktak bánni többnyire a legfontosabb dol­
gok körüli eljárásban is , — ’s ha nem győzhetnek ak­
kor szépen absentálják magokat, lelépnek a küzdhomok- 
rul, vagy épen láthatlanság, hozzáférhellenség föllegpa- 
lástja alá rejteznek, — valóban lioszas, unodalmas le­
het. — A nemes gróf egyébiránt azon kevesek közé tar­
tozván , kikrül Bez eredj István igen élettapasztalat! 
alapossággal mondja „kikben másoknak méltatlan(kodása)- 
sága a cselekvési kedvet, a bátor föllépést, és a szeretet 
indulatának (?) tettleges kifejezését ha el nem nyomja 
is (?) legalább (!) nem csökkenti“,azaz — nem csak el nem 
nyomja sőt nem is csökkenti: tovább halad az ellenfél 
lefegyverzésében, ’s az adó ügyének mindenütt megbuk­
tál hasonlóképen egyedül nekik tulajdonítván; ezen „élet­
kérdésnek mi. bocsáthatlan könnyelműséggel 's alig hihető 
fülszinességgcl kezeltél“ hovahamarább bonczkés alá ve­
endőnek Ígéri, ’s kitüntetvén a szerk.nek közelítési fur­
csa taclikájál, méllyé szavakban rejlik: „Nagy isten, 
mikint lehet egyes véleményeket olly veszélyeseknek tar­
tani, ’s oily kicsinységek ellen álgyukkal föllépni!“ 
továbbá is nyilvánítja , hogy miután az , „ki polgártársát 
künnyelmiileg ’s mielőtt tényei in forma probante isme­
retesek volnának, elítélni ’s a hazafitlanság p c- 
leng érére állilni képes az egész haza elölt, mint re­
formátor , de még csak mint ember is nem fölötte nagy 
bizalmat érdemel“ — az illy fönökü párthoz szegődni ’s 
velők egy hajóban evezni nem akarást nem épen a gyen- 
gefejüség vagy a hazafiul kedélyek hidegsége jeléül 
tekinti, sőt épen az illy ügyetlen hajósokban bízókat hiszi 
gyenge i(életteliétségücknck és lábunknak , 's ennélfogva 
többi közt a teendők sorában előzetesnek látja , további 
bajok elhárítása tekintetéből, hogy a pesti hírlapi párt 
’s ennek iskolája hovahamarább kivetkeztessék azon ál- 
fénybül s bitorlóit imnbusbul, mellynek egészséges alap­
ja nincs 's mellyel csak azért birt magára ölteni , mert 
nem volt elég kötelesség-éber és nem tartott elegendöleg 
össze a józanabb rész.

Nemzeti Újság. (12.) ,Korunk ügyei1 rova­
tában K—u J. a különböző néposztályok kiengesztelése 
fölött mondja el alapos nézeteit , mik a tapasztalat bi­
zonyítása szerint is abban pontosulnak, hogy a pórság 
a nemesre azért, mert ez adó-mentes, koránsem harag­
szik , ’s köztük kiengesztelésnek helye nincsen is, 
továbbá, hogy a fele-adózás idézne elő valóságos súrlódást, 
végre hogyha a nemesség nem pórságnak„ hanem a hazá­
nak adózik , vagy is ha adózása által minden osztály ogy- 
iránt hasznos eredményben részesül, ’s adózása tulaj­
donkép nemzeti beáruzás [investitio] leend, melly dúsan 
fog jövedelmezni az egész nemzetnek : akkor, nem hisz— 
szűk hogy találkozhassék ember, ki nyilván merjen el­
lene kikelni ’s harczolni; de, hogy az adókérdés, amint 
jelenleg a 1\ II. által fölállítva volt, ’s mi kép annak ü- 
gyc kezeltetett, — majd mindenütt bukik, az nagyon 
természetes , hogy nemondjam — saját egyéni nézetem 
szerint — örvendetes. Valóban, ha valami , az adókér­
dés komoly eszméletre, ’s miiül annyira idegen — I on­
to Iva haladásra bírhatná a 1*. H. szerk.jét, kinek a- 
gya — mint nyilatkozatai bizonyítják — a jobb oldalon

103

elyzioni képekkel , baloldalon pedig rém-alakokkal tele! 
A kiengesztelődés eszméje, mellynek szükségét 's 
ezzel együtt a nemző okokat is ránk akarják erőszakol­
ni : mélyen vágó fejtegetésnek szolgálhatna alapul. De 
hiában, e rovatok hasábjai korlátozvák, s igy sokszor 
csak egy két szóba kell foglalnunk — mit lapokra terje- 
döleg lehetne ’s kellene tárgyalni, hogy az egyoldalúság 
vagy feledkezett scg játszató s hibájától men­
tesítsük magunkat. —

II i NI Ü k. (12.) Melléklapjában (olylatlalikaz egy­
házi javakról szóló értekezés, alapos olvasottságot s Íté­
letet tanúsító külön országviszonybeli összehasonlítások­
kal átszőve, llefejeztetik a szathmári 12 pontiul 
írott s igen sok üdvös figyelmeztetést magában fogla­
ló czikk. —

Erdélyi Híradó nem különben Múlt és Jelen 
(H.) az erdélyi országgyűlésnek f. h. 4iként történt be- 
végeztérül ’s az ünnepélyek részletekül adnak tudó­
sítást. —

Va Sá r It a |i i Uj S á g. (45G.X Oláhország és Mol­
dova polgári alkotmányát ismerteti meg.

Magyar Gyermeki)arát. (0.) Kupa somo­
gyi vezér történeti ismertetését adja ’s bevégzi a mu!l 
számában megkezdett. „Csak gyermek még“ czimü elbe­
szélést, mellynek tartalma következtében lehcllen ki nem 
mondani roszalásunkal azon nézet fölött, mellynek e czikk 
adatását is tulajdonítjuk , hogy roszul nevelő szü­
léknek gyermekek előtti fölmutatása százszor ártalmas 
mig egyszer üdvös, azért csak kivételesen megengedhető.

Magyar G tíz (la. (13.) Tartalma : „Juhtenyész­
tés“ és a „koóspallagi jelesb dohány kezelése“ módjá­
nak megismertetése Csizmazia Jánosiul.

lagylii'ilaiiiiia.
* A parliament ez évi ülései folyó február 2d. 

nyittattak meg. A trónbeszéd kir. biztosság által olvas- 
taték fel : mert a királyné viselös átlapolja nem engedi 
meg , hogy ezen ünnepélyen személyesen jelenjék meg. 
—- A trónbeszéd igen egyszerű ; főszerepet játszik benne 
— a külpolitikát illetőleg — a chiuai békekötés , az al- 
ghani diadal, és az éjszakamerikai egyesültstatusokkal, 
meg Oroszországgal kötött szerződések; a belpolitikát il­
lető szakaszai, nem magasztaltatik benne az ország hely­
zete annyira, mint történt a franczia trónbeszédben; sőt 
ellenkezőleg, sajnosán érintetik a kincstári jövedelmek­
nek egyre tapasztalható csökkenése, ’s azon zavarok, 
mellyek a lefolyt év másod felében tübbrendü lázongások 
által a nyugalmas polgárok élet- és vagyonbátorságát ve­
szélyeztetők ; e kettő közé, mintegy kiegyenlítő kapocs 
gyanánt van szőve a királyné örömének kifejezése azon 
hódolat- ’s hiiségteljes érzelmek nyilatkozata lelett, mel­
lyel ő felsége skólziai útjában alattvalóinál tapasztalt.

Azon olvasóink, kik külföldi tudósításaikat figye­
lemmel olvasák, könnyen észreveendik a trónbeszéd ezen 
rövid vázlatából is, hogy annak tartalmában sok, mind 
bel- mind kiilpoliticailag igen nevezetes , tárgy hiányzik. 
Elöltünk legalább illy nevezetességű a belpolilicát illetőleg 
az, hogy gondoskodási rendszabályok enyhítésére a nyo­
mornak , melly főleg eszküzlé a gyárvárosokban és kö­
zelükben a néplázongásokat, nem említtelnek; hacsak 
talán azok között nem leendnek, mellyekről a trónbeszéd 
utolsó előtti szakaszában emlékezik, ’s mellyek szeiint 
javaslatok fognak a parliament elé terjesztetni a törvény- 
hozás javítását, s különbféle bclpolilicai kérdéseket tár— 
syazandók? Azonban ez, mint szinte a népnevelés iái — 
sya is, mint csak nem régiben érintők nem ér­
dekel annyira minket, mint a kiilpolitíca; s e tekintetben 
hiányzani látjuk az 184id. deceinb. 20d. hajókutatási 
szerződésre nézve megemlítését annak , hogy hrancziaor- 
szág attól végképen visszalépett! Nem tétetik szó továb­
bá a spanyolországi, 's jelesen a barcelonai események­
ről , mellyeknél pedig, mint annak idejében túladtuk, az 
angolok nevezetes szerepet játszottak. E hiány annál 1 el— 
üilöbb , minél inkább ki voltak azon események emelve a 
franczia trónbeszédben; ’s mennél kevésbbé ügyekeztek a 
parliament! tagok azt legott kipótolni. Az éjszaka­
merikai egyes, statusokkal 184id. aug. 8d. Ashburton 
lord állal kötött szerződést, ollyformáu említi a trónbe- 
széd, mintha az tökéletesen véget vetett volna azon vi- 
lályoknak , mellyek a két birodalom közti békét veszély­
ezlelhették volna; pedig mint a congressus első ülései 
tanúsítók, — a határszéli, 's különösen az Oregan tar­
tományt illető kérdések még korán sincsenek kiegyenlítve. 
Ezeket Ashburton 1. elhalasztó; a congressus azonban 
az elhalasztással nem levéli beelégedve, elhatározók, 
hogy a vita alatti helyek, minden további teketória nél­
kül, az éjszakamerikai kormány által clfoglaltassanak. • 
Hogy az afgháni győzelmes brit sereg vérengzései, mcl- 
lyekröl szinte emlókezénk (Vil. 1843 5. sz.), elhallgatvák a

trónbeszédben, azt mi épen olly természetesnek tartjuk, 
mint a barcelonaiakét: egyiket sem említhető a cabinet a 
nélkül, hogy illető vezérei ’s tisztviselőinek tettét ne kár­
hoztassa, vagy helyeselve azokat, magára, emberiség 
tekintetében, homályt ne hárítson. Hlyekről hallgatni, 
legjobb polilica , és a loryk igen jó politicusok ....

Mi bennünket talán legközelbről érdekel, azaz
/ X _ ..........  ' _ - I 1 f < lrnt.nrl/n<lncí C'/or'/íwlftC 1YI (1 II V
V 1 USZ.U1 SZ.Uivuiuu nvi vonvvivui j

hir szerint — a parliament elé fog nemsokára kerülni, 
’s akkor nem mulasztandjuk el azt olvasóinkkal megismér- 
letni. Annyi igaz , ha azon szerződésnél fogva Oroszor­
szág eltökélte megnyitni Nagybrilannia előtt sorompóit, 
’s így eddigi vámrendszerét ’s közgazdálkodási elvét 
megváltoztatta: Anglia gyárai annak fölötte örvendhet­
nek. Hírlik szinte , hogy Mac Gregor Ugynüküsködése 
mellett egy Ausztriával! kereskedési szerződés létesülése 
is közel volna. Ez már aztán legközelbről fogna minket 
Magyarokat érdekelni. — Ezek szerint tehát az angol 
gyártók vására végtelen kiterjedést nyerendne: China, 
Oroszország és Ausztria!? ’S mi csak szerencsét kíván­
hatunk Albionnak e vásárokhoz: mert valóban ideje 
volt , hogy a gyárvárosok nyomora illyképen enyhi- 
tessék. Kiváncsiak vagyunk részünkről a M. Gregor-féle 
szerződés pontjait láthatni; ’s kiváncsiak tudni: mit szól­
nak majd ahhoz a hirlapisták, kik annyira ellenzik a 
németvámrendszerhezi járulását hazánknak, és sóvár 
szemekkel néznek egy Angliával! szerződés elé ; pedig 
illy szerződéseknél „le plus habile sait toujours se fairé 
la mcilleure part“ mond egy franczia publicista, azaz 
jól magyarul: , szemesé a világ, vaknak az alamizsna', 
’s azt talán csak magok sem hiszik ezen jó urak, hogy 
az angolokon valaha kifoghassanak?

FraiicziaorszAg.
f Pár is, febr. 5d. Rég nem írtam önnek, ’» 

hallgattam még a kamrabeli szónoklatokról is , mert azt 
liivém, az unalomig fognak azokrul önök is értesülhetni 
az augsb. közöns. újság itteni, gyakran bürnei észt csil­
logtató , többnyire azonban igen vizenyős elménezségü 
levelezői közléseiből. A nagy esemény — Lamartine 
úrnak az ellenzékhez tett átmenetét értem — nagy be­
nyomást tett a kamrai világban, mit csak úgy méltá­
nyolhatnának a magyarok egész valóságában, ha a kam­
rai komédiákat naponkint úgy látnák, mint mi. A J. 
des Débats, mellynek szerkesztői a hajókutatási sza­
kaszra nézve szinte meghasonloltak egymás közt, ,po­
litical zarándoklásnak' nevezi Lamartine úr e lépését , 
mellyel — mellékesen legyen mondva — az ellenzéki 
sajtó épen nem magasztalt olly elragadtatással, mint 
minőt az illy nyereség mindenképen érdemelne ? ... La­
martine úr egyébiránt, minden pártnak nyereség, ’s 
elpártolása a doctrinairekre nézve takarékos kis csa­
pás. Nem tagadhatni azonban , bogy L. úrban még min­
dig nagy szerepet játszik a költői felmagasztaltság. 0 
mindent rósz lábon lát állani Francziaországban, s azt 
hiszi, hogy ö leend Herculesze ezen augiászi istáié­
nak: mihez csakugyan jó egy adag küllői képzelődés 
kívántatik. De végezzék ezt a politicusok , én inkább 
egykéi újdonsággal szolgálok önnek a franczia főváro­
si életből. Tegnap bizonyos Autonelli Jánost foga­
tott be az itteni rendőrség. Ezen parinai születésű olasz, 
valódi gyermekkinzó, több éveken át télenkint meg szo­
kott jelenni Parisban egy Sereg majom-, egér- ’s egyéb 
illy állatokkal, meg — koldúsgyermekekkel, kik aztán 
Autonelli állataival naponkint koldúlnak, ’s ha este ha­
za térve, a rájok kiszabott bekoldulandó összeget elő 
nem teremtik, az állatok tulajdonosa által irgalmatlanul 
megveretnek. Tegnap a kis Ambini Bernát, Autonelli 
honfia, szerencsétlenségére nem tndá összekoldulni a 
rá kivetett öszletct, ’s midőn estve haza térne, ura 
szörnyűn clbotozá, földhöz ütő, lábaival tiprá, ’s an­
nyira ment vak kegyetlenségében, hogy kését elővéve, 
a szegény gyermek arczál ’s fejét több helyütt megse­
besíti ; a kolduscsapatka irtózattal és remegve nézi a 
kegyellcnkedöt, moczczanni sem mervén: de a boldog­
talan Bernát jajveszéklésére előjöttek a szomszédok, ’s 
kórházba viteték a marlyrl, kevés életreménységgel I 
Lássa ön , illyek történnek I’árisban is , a világpolgá- 
risodás gyúpontjában. . . Minthogy benne vagyok , el­
mondok önnek egy másik csínyt is , mellyel egy asszony 
követett el a napokban. Megleste ö az egyik külváros 
iskoláiból kijövő lánykákat ’s egyet közölök , kinek 
legszebb függői valónak , magával csalva, elvivé azt a 
Grande-Yillette elszigetelt utczái egyikébe, ’s függőit 
levevén, kezét lábát zsineggel megkötöző, ’s egy fal 
mellett hagyó. A hazatérő munkások oldák le kötelé­
keit, ’s vezeték sziliéihez az 5 — ti éves leánykát; az 
asszony szinte fogva van, "s átadatott a lenyitöszéknek, 
Vájjon illy hamar kiíürkészik-é önöknél is a bűntette­
seket?
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Spanyolország.
A patrióta spanyol lap a franczia trónbcszédröl kö­

vetkezőleg nyilatkozik : „Köszönetét mondunk a l'rancziák 
fejdelmének felséges királynénk iránti jó indulatáért, ám­
bár ez alkotványos királyi székének legszilárdabb alap-
iJLl ~ r^l/xljav a apimjuívu -------- - - ^
júliusi dynaslia fejének barátsága Europa ellenében a II. 
Izabella homlokát diszesítö jogszerű korona állandó diada­
lának biztosító záloga. De hát nem érdemlelt e a spanyol 
nemzet legalább egy szót, ha már a gyözhetlen herczeg 
kormánya csakugyan aristocratiai hallgatással mellözte- 
tett, azon h erez égé , ki a trón szilárdítására annyit telt, 
’s kihez a polgár király rokon szenvvel viseltetik? Vagy 
a spanyol nép, annak jogai ’s szabadsága, közönyös tárgy 
a tuilerie-i kormány elölt ? Mi ezt nem hiszsziik , sőt 
azon véleményben vagyunk, hogy ezen diplomáim! hall­
gatás eredetében, institutionk ellen semmi ellenséges ér­
zet nem lappang, ’sál.“

Portiigallia«
A kormány régóta várt vámfokozati javaslata végre 

f. h. löd. Palmella hg. által a britt követnek (Howard de 
Walden lordnak) átadott. Eddig belőle csak annyit tud­
hatni, hogy a benne foglalt változások olly csekélyek, s 
olly súlyos föltételekhez kütvék, miszerint elfogadtatása 
britt kormány részéről alig remélhető.

Németalföld.
Haaga jan. 27d. A kormány felvilágosítást adott a 

második kamrának a belgiummal kötött szerződésről há­
rom ülés alatt zárt ajtóknál; holnap ezek szakaszonként 
fölvétetnek, ’s a jövő héten az általános tanácskozások 
fölöttük megkezdetnek. Megjegyzésre méltó még a Venlór 
kereskedési és gyári kamrának a maasoni hajózást tár­
gyszó szerződési pontok határzata ellen. A inainzi egyes- 
ség szerint jelenleg e folyon a vám a szállít)ány nagysá­
gához képest számiltatik; az új szerződés szerint ellenben 
a hajók nagyságához képest fizetendő. Már pedig tartós 
szárazság idején alacsony vízállásnál a hajó az év tetemes 
részében csak léiét, gyakran csak egy ölöd részét szál­
líthatja szokott terhének. A folyamodók ez okbul kérik , 
hogy a hajózási vám a nyers-szálitvány, minő a kőszén, 
mész, tűzifa ’s a t. mellyek csekély értékűek, s a lim- 
burgi Maason Yenlón felül az üzlet egyedüli tárgyai, a 
határzott vám negyedrészére szállittassék.

szeretőiében ’s elszántságában bírja. A

Csődök.
vármegye polgári4963. Veszprém vármegye polgári törvényszéke 

Neumann Sámuel pápai zsidó hitelezőinek csődüle­
tére f. é. martius 20-dik napját tűzvén ki határidőül, 
tömeggondnokká Tóth Lajos uradalmi ügyviselöt, perü­
gyelővé pedig Mikovényi Ignácz hitesügyvédet nevezte ki. 
Költ böjlelőhó 7én 1843.

4964. Pest városa tanácsa jelentése szerint, Slo­
ck i n g e r József és Katalin hílestársak ellen cső­
dület határozatván , az illető hitelezők megjelenésére Lé, 
martius 27kc tűzetett ki határnapul, perügyelővé Sze­
kér Mihály hitesüsyvéd neveztetvén.Költ böjlelőhó 7.1843.

4965. A Jász ’s Kunkerületeknek felírása szerint. 
Jász-fényszarui lakos Bedekovics Ve ne z e 1 hitele­
zői csődületének határnapja L é. május 2ra tűzetvén ki, 
’s perügyelőül ifjabb Balhé Ignácz tiszteletbeli alugyész, 
lümeggoridnokká pedig Böjty Miklós esküdt neveztetett.Költ 
böjtelöhó 7én 1843.

4966. Pest vármegye törvényszéke Puky Simon 
tömege ellen csődöt határozván, az illető hitelezők meg­
jelenésére f. é. április 20dikát tiizte ki határidőül, ’s 
ideigleni tömeggondnoknak Gál János táblabírót, perii- 
gyelönek pedig Szabó Albert ügyészt nevezte. Költ böjt­
elöhó 7én .1843.

566- A szomolnoki királyi fölsőmagyarországi bánya- 
kerület törvényszéke által. Üt orcsák Janka Szepes 
vármegyében kebelezett Szomolnok mezővárosában vég­
rendelet nélkül meghalálozott árva ismeretlen örökösei s 
hitelezőinek s mindazoknak, kiknek a hálramaradt vagyo­
non követeléseik vagyunk Lé. május 2ra kitűzött meg­
jelenési határnap kihirdetés végett olly hozzáadással ada­
tik tudlul: hogy annak sikernélküli elmúltával, az érin­
tett hagyomány a törvény értelmében leszen elintézendő. 
Költ boldogasszonyhó 3án 1*43.
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Orosz és Cciiffyclorszás-
Mennyire fekszik szivén a császárnak a gyors igaz­

ságszolgáltatás , a tanácshoz intézett következő december 
Ukeiukaz bizonyítja: „Minthogy a sz. pélervari udv. 
törvényszék harmadik és negyedik osztálya a rajok né­
ző ügyeket a határzott időben he nem végezték, paran­
csolom 1) hogy mindkét osztályzat egy törvényszéke 
egyesüljön, és sz. pétervári udvari ideiglenes törvény 
széknek neveztessék, 2) Jelen tagjai ’s liloknoka. tör­
vényellenes tetteik miatt több ízben büntető törvényszék 
elibe kerülvén , hivataluktól elmozdíllatnak. A lószekva 
ros főhadi kormányzóját bizom meg, hogy az osztály új­
ra alakítása alkalmával az említett tisztviselőket szigorú 
vizsgálat alá vegye, ’s mind azon rendetlenségekért, mel­
lyek következtében az IS41d. apr. 23diki kegyelemadas 
szerint büntetés alá esnek, a büntető törvényszék vizs­
gálata alá adassanak , 3) A sz. pétervári polgári kor­
mányzó az ideiglenes udvari törvényszék új bírák es titok 
nők választásáról akként intézkedik, hogy azok főleg 
törvényszékeknél már szolgált egyedekböl választassanak. 
4) Az említett osztályoknál eddig eldöntetlenül maradt 
ügyek teljes befejezésére, az ujonan alkotandó ideigle­
nes udvari törvényszéknek három évig tarló határidő sza- 
batik, mellynek eltelte után az megszüntetik.

Vegyes közlések.
— A német kereskedőket legújabban gyakran ’s 

hathatósan figyelmeztetik a spanyol-portugal félsziget ’s 
gyarmataira. Annak megmutatására, milly jó vásár nyíl­
nék olt, felszámítják a három fő kikötő : Cadiz, Malaga, 
’s Barcelona élénkségét, mellyek mindegyikében évenkint_ ■ . n II II., A rv\ 1 I I I 1/ I Amintegy 1 000 — 1 500 hajó fordul meg. Megemlítik to­
vábbá” Cartagena gyors föléledését, melly mintegy két ev 
óta újjá születvén már igen élénk részt vesz a kereske­
désben ugy'hogy már 4S4Oben 607 hajó látogató meg 
kikötőjét’ 3,765,000 franknyi áruértékkel. — Minde­
zeknél figyelmeznünk kell, hogy ezen észrevételek nem 
csupán Németországnak hanem közvetve nekünk is szól­
nak : mert ha már Északamerikával ’s Brazíliával akar­
nánk kereskedési összeköttetést eszközleni, vagy illyes
miről legalább álmodozunk, természetesen az utunkba eső 
spanyol partokat sem mellözhetnők. Fő dolog volna u- 
gyan, hogy ne csupán más hajók érkezését várjuk hoz­
zánk itthoni kényelemben , hanem magunk is kiinduljunk

saját hajóinkkal a mcszsze tenger veszélyivei megküzdeni; 
ám ez még igen is pium desiderium.

_ Nem rég a louvrei galériában a philadelphiai
William Norris által feltalált mozgonykocsival tőnek kí­
sérletet. Sajátszerű. 270 lábnyi vaspályát rakának a ten­
gerészeti galéria koszában, minden lehető kanyarulat­
ig tér-akadályokkal. A király , egész családjával, a mi­
niszterek , V több mii értők villának jelen. A kis locoino- 
tí\ egy nyolezkerekü kocsit vont, mellyen tíz személy 
iilt ’s hihellen gyorsasággal ’s legkisebb baj nélkül futá 
meg több ízben pályáját. Fő érdeme c gépelynek abban 
áu~ hogy az út minden akadályin győzelmeskedik.

— Franczia és Spanyolország egymás elleni inge­
rültségük szelídülni kezd a barcelonai események tár­
gyában ; némellyck állítása szerint a madridi cabinet 
ebbeli nézetei egészen más fordulatot vőuek.

— Januar 12ke körül Nápoly partjain ’s tenge­
rén is iszonyú szélvész dühöngött, melly a palermói 
fénytornyol is elrombolá.

_ A jan. like óta több napokig dühöngött szél­
vész roppant számú áldozatokat sülyeszlett tenger fene­
kére. A franczia partokon a Conqueror indiajáró nagy ha­
jó törést szenvedett, ’s még egyéb, mintegy 7Ore menő 
kisebb nagyobb naszály szerencsétlenségéről érkeztek 
hírek. A földközi tengerre is kiterjeszkedett az orkán 
dühe. Az angol partokon pedig szinte a legiszonyúbb pusz­
tításokat ’s rombolásokat vitte véghez. A tengernek ezen 
vidéken eddigelé már mintegy 35 a világ különbféle tá­
jairól érkezett hajó balesete jött tudomásra , mellyek ré­
szint egészen elvesztek , részint romok alakjában hajtattak 
a partokra. A rajtok volt emberek közöl csak igen ke­
vesen menekültek. Angliában az ország belsőjéig hatván 
a rémitö szélvész , igen nagy pusztításokat tön, a 
parkokban a legerősebb fákat is kiforgató gyökerestül.

_ Francziaországban az eddigi fenállott \ 8 néma
szerzetesi zárdákhoz legújabban a tizenkilenczedik is csa- 
toltalolt Rocquevaire várában; alapitói Cordes és Mar- 
naves lelkészei, kik 100,000 franknál többre menő ér­
tékű földeket vásároltak e ezélra.

— A bajor király a spessarli községek Ínségének 
fölsegéllésére gyámpénztárt alapított, mellyhez ö saját 
magán szekrényéből 50.000 írttal járult.
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Szerkesztő: Szén v ey József.
i

Hivatalos Jelentések.
4172. Xógrád vármegye törvényszéke jelentése kö­

vetkeztében kihirdetés végett megiralik : hogy rétsághi lel­
kész Zolnaylmre hitelezőinek csődületére f.é. május 
Isö napja határidőül tűzetett ki, ’s ideigleni tömeggond­
noknak Lukácsi Imre, perügyelőnek pedig Bibjánszky Jó­
zsef neveztetett. Költ boldogasszonyhó 3lén 1843-

4173. Pest városa tanácsa jelentése következtében , 
miután Tolnay János táblai ügyvéd fizetésbeli lehe­
tetlenségét bejelentette, ellene csődpör határoztalott, ,s az 
illető hitelezők megjelenésére Lé. m aj u s ije határnapul 
kitüzelvén, tömeggondnokká >chiller Károly, perügyeloiil 
pedig Széher Mihály hilesiigyvédek neveztetlek. Költ bol­
dogasszonyhó 31 én 1843.

4177. Pest vármegyének törvényszéke gr. U e s e w I f y 
Ágostonná báró Bánlfy Johanna tömege ellen csod- 
pert határozván, és megjelenési határidőül L é- a p r i 1 
20át tűzvén ki, egyszersmind ideigleni tömeggondnoknak 
Ritter István ügyészt, perügyelövé pedig Nagy Gusztávot 
nevezte. Miről kebelszerte hirdetés végeit túdósitalik-Költ 
boldogasszonyhó 3lén 1843.

4181- Nógrád vármegye törvényszékének felírása sze­
rint, Fertály András 'adózó hitelezői csődületének ha­
tárnapja 1843ik évi május 1re tüzelvén ki zárgond­
nokká Fábry József táblabiró, perügyelöiil pedig Jeszenszky 
Sámuel neveztetett. Költ boldogasszonyhó 3len 1943

2406. Pest városának tanácsa legközelebb jelentvén, 
hogy helybeli nagvkercskcdő G i a n i c h s t a e d t e n L e o- 
pold ellen csődület! per rendeltetvén, a hitelezők meg­
jelenésére 1. évi a p ri I i s 27dik napja tuzctettkr-hutór- 
idöul, -s periigyelöul Pfeifer János hilesiigyvéd nevette- 
tett. Költ boldogasszonyhó 17én 1843.

4176- Zemplin vármegye törvényszéke jelentése kö­
vetkeztében kihirdetés végett megiratik hogy Tólh-Yolova, 
Grosócz , Busz tó és Ladiskócz helységek haszonbérlője 
Breier Leopold hitelezőinek csődületére 1943ik évi

april 1 Óik napja tűzetett ki határidőül, ’s tömeggond 
„okká Kulin Péter táblabiró, perügyelövé pedig Kossuth 
József hitesügyvéd neveztetett. Költ boldogasszonyho 31.

14ii<elez,vény scmniisilé*! lilrzlHiucny.
(35) 4942. Kassa városa tanácsa, Busbar t György 
városi hajdú folyamodására, a folyamodó által 1833. évi 
május lén 453 fr- 19'/a kr. v.czédulában az ottani árva­
pénztár részére kiadott, 's kifizetése után eltévedt köte­
lezvénynek mcgsemmisítendésél országszerte kihirdettelni 
kérvén ; az közhírré tétetik. Költ böjlelőhó 7. 1843. 1—3
(36) 4961. Esztergom városa tanácsa Hód ermann
György és Iváncsics Magdolna hilcsekat csclek- 
völcg, szenvedöleg pedig Meszes János és nejét született 
Yladár Erzsébetet illető, 1*23 évi november íjén H>0<> 
vfr.ról kiadott ’s 1826. évi 988. sz. a. betáblázott kötelez­
vényt. miután az érintett töke a királyi ügyek igazgató­
saira által a pörben bebizonyult uzseráskodás vétke mialf 
lefoglaltatott, ’s birói foglalás utján az élőm,itatott nyug­
tatok szerint lefizettetett, a kérdéses kötelezvény azonban 
az említett adósokhoz eddig sem került vissza . ország­
szerte megsemmisiteltnek kihirdetni kérvén , az közhírré 
tétetik. Költ böjtelöhó 7én 1*43. _ l-
(37) JL420. Totty. vármegye Jobaházy 1) őry Karoly
mint néhai Dory György javai zárgondnokának folyamodása 
következtében bizonyos most mondott Döry György állal 
1836. évi június Bikán 2500 p.fr.ról König József részére 
kiadott, ezáltal Máhr Antalra, ’s később Müller Józsefre 
átruházott*} 11*39 esztendőben September ‘2án az említett 
varmegye elö/l bet iMázott, az 1810. november 2lén kifi­
zetett , de időközben valamikép eltéveledctt kötelezvény­
nek egy év 's egy nap lefolyta után történendő kitábláz- 
lalását elhatározván; a kérdésben forgó kötelezvénynek 
további érvénytelensége s megsemmisítése országszerte 
kihirdet lelik. Költ böjtelöhó 7én 1*43, 1—3

it

Második népszerű kiadásban 
megjelent ’s minden hiteles könyvárusnál 

kapható:

(31) Megjelent ’s megszerezhető Pesten ,1 túl a Peczén gyakorolható szabad korcs-j delikor megtudhatni. Y. Yeleczén jan. 5én
Debrcczcnben ’s Kolosvárt minden hiteles máltatás joga a f. esztendei november Isö 1943. A várad! kir kam, tisztség állal.2 —3

i könyvárus uraknál: ( napjától kezdve 3 folyó évre fog a többel1
Másik SZÓ <t mm helyen. | Ígérőnek felsői.!! jóváhagyás mellett haszon- '13 t) Hfc’Mírnrr «V. müárosnál (Pesten

Én z rrrétflk«|i «zÓramutntórR bérbe adatni mihez képest a bérleni szán- szervita terein legújabban megjelent: 
r r , _ t.. , ,, ... iimiiiíiliil lliinvnitl Láozlq ' czlmtlPeterfl Alberttól dekozok v. \ clcnczen a mondott napon lel- , . .. ’ c_ L , l p_TK.Kír !>4! rím 21P Ur V 3 —3 , . . , . operából. Zongorára szerze Erkel h e-Kőzze teszi Torok Pál.—(Ara 24 e kr ) 3 •> e)om órákban az igazgató kir kamarai rV „ c z . nemzeti színház karmestere 36 kr.

ügyvédi hivatal iróleremeben tartandó ár- viitrlHTv-PoiUi« znng. szerző
pengő forintot, bánatpénzt, ho- Kirch János , - '2

„ , , v ______ ____ _ ____ gokkal, meghivalatnak , a hol is,,0,,*l.er,' magyar, zong. szerző
dedeketmagáhozbocsáttatni parancsoló. 3-3 nyos árverés utján, v. Yarallya varosában az árverési follde.nenycket jo előre m,n-_

Irta Hiinow* Endre. 1*43. Ara, nagyobi 
mennyiségben az írónál megrendelve példá-mennyisegnen az iroriai megrenueive peiua- lllrtlclé*, iigyvcui
nyonkint 10 e kr.: könyvkereskedésekben 12 ,39) \ v^radi k. kamarai uradalom ré- verésre 60 |
kr. A borítékjára díszesen metszett kép azon , r , . ,, „n. .„„.„„.íz „„;ivá ».„„u 'in m-m, , ... .. szero f. évi Martins 30an tartandó nvilva- zantn.tn magjelenelet ábrázolja, midőn az Mvczito a kis- ... . ... ' ...... ____  1____ .. 1 ,,rr. ,-.1 •.„rnoih‘111 U 7 UfVOroCl

Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomtatja Traltncr-Károlyi. Uriulcza 4 5 3.
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